
PEQUENO EXPEDIENTE

ORDEM DO DIA

ATA DA DECIMA OITAVA SESSAO ORDINARIA DA CAMARA MUNICIPAL DE SAO LUIS GONZAGA DO 
MARANHAO

O Presidente Greison Ribeiro deu inicio ao Pequeno Expediente e declarou que a palavra estava 
franqueada a todos os vereadores. O vereador Eliseu Araujo solicitou a dispensa do Pequeno 
Expediente. O Presidente Greison colocou a solicita^ao em vota^ao. A dispensa foi aprovada por 
unanimidade. Em seguida, o presidente informou que, sem mais para o momento, a sessao seguiria 
para a Ordem do Dia.

O Presidente Greison solicitou a Primeira Secretaria, vereadora Marilene Jeronimo, que procedesse 
a leitura dos seguintes requerimentos:
REQUERIMENTO N® 09/2025, que requer a reforma geral da Escola Municipal Juvenal Gongalves de 
Aguiar, localizado no povoado Ferro Velho. Autora: Marineide Lisboa dos Santos.

REQUERIMENTO N® 011/2025, que requer Constru<;ao de Pra^a da Familia no Bairro Monte Cristo 
(local do Galpao). Autora: Marilene de Sousa Jeronimo Apoliano;
REQUERIMENTO N9 012/2025, que requer a denomina^ao das ruas atraves de placas de 
identifica^ao nos bairros da cidade. Autora: Marilene de Sousa Jeronimo Apoliano;
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Aos vinte e nove dias do mes de agosto de dois mil e vinte e cinco, as oito boras e trinta minutos, 
no predio do Palacio Municipal Serapiao Ramos, situado na Avenida Joao Pessoa, n9 33, Centro, foi 
realizada a decima oitava Sessao Ordinaria da Camara Municipal de Sao Luis Gonzaga do Maranhao, 
sob a Presidencia do Vereador Greison Ribeiro Araujo e com a Mesa Diretora composta pelos 
vereadores: Francisco Eraldo Silva de Oliveira (Vice-Presidente), Marilene de Sousa Jeronimo 
Apoliano (Primeira-Secretaria), e os demais vereadores: Anne Karolline da Concei^ao Santos, 
Antonia Hermenegilda Canuto, Arlete Oliveira Nunes, Eleonilson Nascimento Gomes, Eliseu Araujo 
de Sousa, Marineide Lisboa dos Santos, Raimundo Nonato Moraes Salazar e Rafael Luna Dantas da 
Silva. Sob a protegao de Deus, o Presidente declarou aberta a presente Sessao Ordinaria, em 
seguida, solicitou a Primeira Secretaria, vereadora Marilene Jeronimo, que procedesse a chamada 
nominal dos vereadores, constatando-se a preseneja de todos os parlamentares. Dando 
continuidade, o Presidente colocou em votagao a Ata da Decima Setima Sessao Ordinaria realizada 
no dia 29 de agosto de 2025. A referida Ata foi APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
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REQUERIMENTO N2 013/2025, que requer a constru^ao de orla municipal na regiao da beira rio de 
Sao Luis Gonzaga do Maranhao. Autora: Marilene de Sousa Jeronimo Apoliano.
Apos a leitura dos tres requerimentos da Vereadora Marilene, o Presidente Greison colocou os 
requerimentos em discussao. A Vereadora Marilene Jeronimo destacou seus pedidos, entre eles a 
construgao de uma pra<;a no bairro Monte Cristo, no local onde hoje se encontra o galpao. Ela 
afirmou acreditar que o Poder Executive podera buscar outro espa^o para a garagem, permitindo 
que, no atual local, seja construida uma pra$a da famflia para a populatjao daquele bairro. Segundo 
a vereadora, essa pra?a valorizaria o bairro, nao apenas pela parte estetica, mas tambem por 
proporcionar um ambiente em que os moradores pudessem realizar atividades fisicas, sentar com 
suas familias e desfrutar do espa^o. Alem disso, destacou que o local poderia ser utilizado para a 
realizagao de eventos da cidade, ja que se trata de um espa^o amplo e que, com certeza, seria muito 
valorizado. Outro ponto levantado pela vereadora foi a necessidade da constru^ao da orla municipal 
na beira do Rio. Ela ressaltou que ha cidades bem menores do que Sao Luis Gonzaga que valorizam 
seus rios. 0 Rio Mearim, explicou a vereadora, ja serviu e ainda serve como fonte de alimenta^ao, 
mas precisa tambem ter uma area de lazer. Lembrou que, durante muito tempo, o rio foi utilizado 
como meio de transporte para a produfao e continua sendo fonte de alimento, mas refor^ou que e 
necessario que o local se torne um cartao-postal da cidade. Ela defendeu que o Poder Executive 
realize a constru?ao da orla, seja por meio de emendas parlamentares, seja atraves de projetos 
junto ao governo estadual ou federal. Para a vereadora, essa obra daria uma nova cara a Sao Luis 
Gonzaga e implantaria o turismo no municipio, considerando que toda cidade que tern um rio 
precisa cuidar dele e valoriza-lo para transforma-lo em um ponto turistico. Salientou que, ao se 
tornar um ponto turistico, a economia local tambem cresce, pois visitantes passam a consumir no 
comercio da cidade e realizar passeios, fortalecendo, assim, a economia. Em seguida, reforgou a 
importancia desse projeto, lamentando a atual situa^ao do rio. A vereadora destacou que mora 
proximo ao rio e faz parte da comunidade ribeirinha. Relatou que ja realizou diversos trabalhos com 
os alunos da escola e que, durante essas atividades, percebeu o alto nivel de polui^ao e a grande 
quantidade de lixo no rio. Ela afirmou que, se os colegas pegarem uma canoa e percorrerem o curso 
do rio, verao a quantidade de residues lan<;ados nele. Diante dessa realidade, Marilene fez um apelo 
ao prefeito para que olhe para a situa^ao com sensibilidade. Ela reconheceu que, inicialmente, 
talvez nao seja possivel construir a orla, mas sugeriu que, ao menos, maquinas sejam colocadas para 
nivelar o terreno, permitindo que a popula^ao volte a frequentar o rio, montando barracas, 
quiosques de venda e convivendo com suas familias. A vereadora enfatizou que e hora de superar 
o passado e pensar no future, pois Sao Luis Gonzaga precisa crescer. Ela refor^ou acreditar que, com 
o turismo em desenvolvimento, a economia do municipio tambem sera fortalecida, dai a relevancia 
desse trabalho voltado para o rio. Pediu ainda que os colegas vereadores olhem com aten?ao para 
essas questoes. Aproveitando o momento, mencionou tambem a reivindica^ao da populate sobre
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REQUERIMENTO 012/2025, que requer a constru^ao de uma ponte de concrete pre-moldado, 
bem como o empifarramento da estrada que liga o Povoado Gororoba ao Povoado Mutambal. 
Autor: Dr. Raimundo Nonato Moraes Salazar;
REQUERIMENTO Ne 013/2025, que requer a constru^ao de um cal^adao bilateral (ida e volta) com 
extensao de 2 (dois) quilometros iniciando nas imedia^oes da ponte e se estendendo ao longo da 
MA-247. Autor: Dr. Raimundo Nonato Moraes Salazar.
Apos a leitura, o Presidente Greison colocou os requerimentos em discussao. O vereador Dr. 
Raimundo Salazar iniciou sua fala cumprimentando a todos com um bom dia, dirigindo-se a 
populagao de Sao Luis Gonzaga em geral, aos colegas vereadores e ao publico que acompanhava
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a instala^ao de placas de identifica^ao das ruas. Ela relatou que, atualmente, pessoas que fazem 
entregas ainda perguntam "onde e a casa da Marilene", utilizando referencias como "a Marilene do 
loio" ou "a Marilene de Fulano". Segundo a vereadora, as vezes e possivel localizar os enderegos 
porque sao pessoas conhecidas, mas, em muitos bairros, a falta de identificagao das ruas dificulta o 
trabalho nao so dos agentes, como o mencionado pelo colega Ubiracir, mas tambem o servigo de 
correspondencia e ate a localizagao para visitantes que nao conhecem a cidade. Por isso, destacou 
ser de suma importancia que um estudo seja feito e que, nas ruas que ainda nao possuem nomes, 
o gestor municipal passe a designa-los oficialmente. Ao concluir, a vereadora Marilene Jeronimo 
pediu aos colegas a aprovagao dos tres requerimentos, que, segundo ela, sao de grande importancia 
para toda a comunidade. Finalizada a discussao, o Presidente Greison colocou os Requerimentos 
011/2025, 012/2025 e 013/2025, todos de autoria da Vereadora Marilene Jeronimo, em votagao. 
Os tres requerimentos foram APROVADOS POR UNANIMIDADE DE VOTOS. Em seguida, o 
Presidente Greison fez um relato a todos os vereadores, destacando a importancia de se manter 
uma boa comunicagao. Ele comentou que, muitas vezes, os vereadores saem de casa sem saber o 
que os espera na estrada. O presidente explicou que imprevistos podem acontecer, resultando em 
pequenos atrasos, mas lembrou que existe um grupo de WhatsApp que pode ser utilizado para 
avisos e comunicagoes. Mencionou que ja havia informado, em outras sessoes, que, quando a 
Ordem do Dia estivesse em andamento e algum vereador chegasse atrasado, poderia sim participar 
da sessao, permanecendo em sua cadeira, mas sem direito a fala ou a votagao. No entanto, ele 
afirmou que mudaria essa decisao a partir daquele momento, expressando a expectativa de que a 
situagao nao se repetisse. 0 presidente reforgou que nao seria justo que um vereador fosse 
impedido de votar em um projeto ou requerimento de outro colega, quando, em contrapartida, 
todos tern o direito de votar em propostas de qualquer vereador. Na sequencia, o presidente 
destacou que havia um requerimento de autoria do vereador Dr. Raimundo e da vereadora Arlete. 
Ele solicitou, entao, a primeira-secretaria que fizesse a leitura dos requerimentos 012 e 013, ambos 
de autoria do vereador Dr. Raimundo Nonato Moraes Salazar.
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REQUERIMENTO N9 09/2025, que requer o piijarramento da estrada vicinal que conecta os 
povoados Gra^a de Deus, Gororoba, Matambau e Jere bem como realizar a constru^ao de bueiros 
que cortam as referidas estradas. Autora: Arlete Oliveira Nunes.
Apos a leitura, o Presidente Greison colocou o requerimento em discussao. Sem manifesta^ao, o 
Presidente colocou o Requerimentos n9 09/2025 de autoria da Vereadora Arlete em vota^ao. 0 
Requerimento foi APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
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diretamente a sessao da Camara Municipal. Ele explicou que o Requerimento n9 012, que solicita a 
constru^ao de uma ponte de concreto pre-moldado ligando o povoado Gororoba ao povoado 
Mutambau, foi apresentado por ele devido a precariedade da ponte atual, que e de madeira, 
encontra-se em estado insalubre e tern causado acidentes no local. O vereador ressaltou ainda que 
o empi^arramento da via tambem e necessario, ja que, na gestao passada, foi a propria comunidade 
que realizou esse servi^o de forma emergencial. Dr. Raimundo destacou que e obrigagao dos 
vereadores atender as demandas e aos clamores populares e, por isso, pediu a indica^ao e a votagao 
conjunta detodos os colegas para a aprovaijaodo requerimento. Em seguida, o vereador falou sobre 
o segundo requerimento, ja proposto anteriormente pela vereadora Toninha Canuto, relacionado a 
MA-247, apos a ponte. Ele explicou que, aproveitando a discussao sobre a estrada, entende que, 
em termos de viabilidade, o calfadao realmente deveria ser construido naquela extensao, pois alem 
de garantir seguran^a, tambem levaria mais mobilidade urbana para aquela regiao. Dr. Raimundo 
elogiou a percep<;ao da colega vereadora, afirmando que a ideia foi excelente, e destacou que 
estava ali para consubstanciar os dois requerimentos. Ao final, solicitou aos colegas vereadores 
sensibilidade na aprovagao das propostas e agradeceu a aten^ao de todos. Finalizada a discussao, o 
Presidente Greison colocou os Requerimentos n9 012/2025 e n9 013/2025, ambos de autoria do 
Vereador Dr. Raimundo Salazar, em vota^ao. Os requerimentos foram ambos APROVADOS POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.

PODERLEGiS^,,.
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REQUERIMENTO N9 009/2025, que requer a constru^ao de urn bueiro e recupera^ao das estradas 
no povoado Centro dos Pereiras. Autor: Greison Ribeiro Araujo.
INDICA^AO N9 001/2025, que indica a aquisifao de um carro pipa e um rolo compactador para 
estradas vicinais. Autor: Greison Ribeiro Araujo.
Apos a leitura das duas materias, o Presidente informou que deixaria a discussao para o Grande 
Expediente e solicitou ao vereador Eraldo Oliveira que os colocasse em votatjao. O Vereador e Vice- 
Presidente Eraldo colocou o Requerimento n9 009/2025 e a lndica$ao n9 001/2025, ambos do 
Vereador Greison Ribeiro Araujo em votagao. O Requerimento n9 009/2025 e a Indicagao n9 
001/2025 foram APROVADOS POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
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PROJETO DE LEI N2 006/2025, que dispoe sobre a regulamentaijao no ambito do municipio de Sao 
Lui's Gonzaga do Maranhao a explora?ao de services de transporte individual de passageiros em 
taxis e da outras providencias. Autor: Poder Executivo Municipal.
O Presidente Greison informou que o projeto seria colocado em discussao naquela sessao, caso 
algum dos vereadores quisesse se manifestar. Ele destacou que a leitura do projeto havia sido feita 
na semana anterior pela primeira-secretaria da Camara, e que, durante a leitura, foram percebidas 
muitas exigencias contidas no texto do projeto de lei. Segundo ele, essa leitura deixou todos os 
vereadores "de orelha em pe", considerando as dificuldades enfrentadas no municipio, tanto pelos 
donos de taxi quanto pela popula^ao em rela<;ao aos recursos disponiveis. O presidente ressaltou 
que todos tern ciencia das dificuldades da cidade e, prontamente, os vereadores buscaram dialogo 
com o prefeito Dr. Emanoel Filho, que se comprometeu a analisar o projeto com sua equipe tecnica 
para verificar o que poderia ser adequado, visando beneficiar e melhorar o texto do projeto de lei, 
de forma que atendesse a todos os taxistas do municipio. Ele observou que as exigencias 
apresentadas no projeto sao muitas e que poucos profissionais conseguiriam cumpri-las, 
especialmente os taxistas que ja enfrentam grandes dificuldades, com baixa demanda de 
passageiros e corridas geralmente limitadas as cidades mais proximas, como Bacabal. Refor^ou que, 
como vereadores e fiscais do povo, eles tern a responsabilidade de avaliar os impactos que a 
aprova^ao do projeto, no formato atual, poderia causar. O presidente acrescentou ainda que, ao 
dialogar com o prefeito, este prontamente se dispos a avaliar com sua equipe as possiveis 
mudangas, garantindo que o projeto permane^a dentro da legalidade, mas que tambem contemple 
todos os taxistas, facilitando a emissao dos alvaras. Ele informou que a palavra estava franqueada 
a todos os vereadores e que o projeto nao seria colocado em vota^ao naquela sessao, sendo adiado 
para a proxima, a firn de possibilitar urn texto mais amplo, com emendas que melhorem as 
conduces da proposta, beneficiando tanto a populate quanto os taxistas de Sao Luis Gonzaga. Na 
sequencia, a vereadora Marilene Jeronimo tambem se manifestou, destacando que, atraves da 
leitura, foi possivel perceber que as exigencias presentes no projeto tambem estao previstas na 
legisla^ao nacional. Ela explicou que tanto a lei federal quanto a estadual, e consequentemente a 
municipal, precisam estar em conformidade com a Constituitjao e com a Lei Nacional de Transito. 
Marilene enfatizou que a legislate de transito, atualmente, e bastante exigente, mas que e 
necessario avaliar de que forma o Poder Executivo podera realizar as emendas necessarias para 
atender as necessidades tanto dos motoristas que oferecem o servigo quanto dos cidadaos que 
utilizam os taxis. A vereadora acrescentou ainda que um dos pontos observados no projeto e que a 
quantidade de taxis no municipio deve ser proporcional ao numero de habitantes, aspecto que 
tambem precisa ser considerado. A vereadora destacou que, no passado, existia — e nao sabia 
informar se ainda existe — uma associate dos taxistas, da qual seu esposo foi um dos fundadores, 
juntamente com o senhor "Biton", o "Tuvina" e outros, incluindo o esposo da dona Gorete. Neste
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momento, o Presidente Greison pediu a palavra para complementar o debate, observando um 
ponto que chamou bastante atentjao quando a vereadora falou, que foi a questao da proporgao de 
vagas de taxi em rela^ao ao numero de habitantes. Ela explicou que, conforme visto no projeto, a 
cada cem habitantes haveria direito a uma vaga de taxi na cidade. 0 Presidente considerou esse 
ponto fundamental, destacando que fiscaliza$6es federais tem ocorrido em municipios em razao do 
numero excessive de placas e alvaras emitidos, muitas vezes de forma desproporcional ao numero 
de habitantes. Ele exemplificou que, em cidades pequenas, o numero de taxis chega a ser 
exagerado, e que a fiscalizaijao busca corrigir essas situates para que os municipios se adequem a 
norma federal. Pontuou, de forma critica, que "nao adianta uma cidade ter 10.000 habitantes e 
9.000 taxistas", questionando: "Esse vai taxar carregar quern mesmo, minha gente?". Assim, 
reafirmou que considera viavel a propor^ao de uma vaga para cada cem habitantes e afirmou que 
defendera esse ponto, alem de outros aspectos, sempre visando adequar as exigencias legais para 
atender as necessidades da popula^ao. A vereadora Marilene retomou sua fala e tambem observou 
que existe desconto para taxistas associados a cooperativas ou associafoes, mas disse nao saber se 
a associa$ao de taxistas de Sao Luis Gonzaga ainda esta ativa ou com a documenta^ao regularizada. 
Explicou que, quando a entidade foi fundada, houve uma polemica, e, com o tempo, muitas pessoas 
foram assumindo o servigo de taxi por necessidade, mas sem a mesma organiza^ao inicial. Ela 
ressaltou que, no passado, a categoria era mais organizada e defendeu que todos esses 
questionamentos precisam ser debatidos. Marilene sugeriu que o prefeito convoque a categoria 
para dialogar e definir a melhor forma de trabalho, refonjando que muitos taxistas estao correndo 
o risco de ter seus carros apreendidos por falta de alvara. A vereadora tambem lembrou que ha 
situates em que pessoas conseguem o alvara para usufruir dos descontos na compra de veiculos, 
mesmo sem exercer a fun?ao de taxista. Ela destacou que esse problema se tornou um escandalo 
nacional, com repercussao nas redes sociais, em casos envolvendo a emissao de placas vermelhas 
apenas para obter vantagens na aquisigao de automoveis. Por fim, Marilene pediu que o Poder 
Executive sente com a categoria para discutir e encontrar formas de regularizar a atividade, 
garantindo que os profissionais, pais de familia, possam continuar trabalhando de forma legal. Ela 
reconheceu que as exigencias sao muitas, mas lembrou que sao baseadas na lei federal, acreditando 
que o projeto de lei apresentado na Camara tambem tenha sido fundamentado nessa legislagao. A 
vereadora concluiu reforgando que os vereadores estao ali para discutir, junto com a categoria e 
com o Poder Executive, a melhor maneira de viabilizar e organizar o servigo de taxi no municipio. O 
vereador Eleonilson Gomes cumprimentou os demais vereadores, vereadoras, o publico presente, 
os funcionarios da Casa Legislativa e os ouvintes que acompanhavam a sessao pelos meios de 
comunicagao. Destacou que o assunto em debate, referente ao projeto de lei que regulamenta o 
uso, a permanencia e o fluxo de veiculos destinados ao servigo de taxi no municipio, e de grande 
relevancia para Sao Luis Gonzaga. Ele lembrou que ha muitos anos surgiu a ideia de melhorar esse
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atendimento na cidade. Antes, quando a MA ja existia, ha mais de vinte anos, havia a atuag:ao da 
empresa Nossa Senhora do Perpetuo Socorro, que realizava o transporte entre Pedreiras e Bacabal. 
No entanto, com o tempo, percebeu-se que o onibus nao era suficiente para suprir a demanda da 
popula?ao, principalmente porque o numero de veiculos particulares era muito pequeno. Diante 
dessa realidade, algumas pessoas come^aram a prestar o servifo de taxi de maneira informal. 
Embora nao regulamentada, a atividade foi se consolidando ao longo do tempo, garantindo o 
sustento de muitas familias que encontraram nessa profissao uma fonte de renda, diante da falta 
de emprego e de outras oportunidades economicas no muniefpio. O vereador afirmou que, em Sao 
Luis Gonzaga, nao e segredo que a cidade e pequena e que nao oferece emprego para todas as 
familias. Por essa razao, cada um se vira como pode. Um dos meios encontrados pelos taxistas foi 
fazer a linha no percurso de aproximadamente 36 (trinta e seis) quilometros entre Sao Luis Gonzaga 
e Bacabal, sem exceder para outros locals, apenas esse trajeto de ida e volta entre as duas cidades. 
Ele destacou que e importante entender que a Camara e uma Casa de Leis. Ressaltou que, embora 
nao se possa trabalhar uma lei de qualquer forma, tambem nao se pode deixar de contribuir com 
esses profissionais e buscar alternativas para legalizar a atividade, de modo que esses trabalhadores 
possam estar devidamente regulamentados junto ao municipio. Ele frisou que a esfera municipal 
tambem tern responsabilidade em rela^ao a esse tipo de veiculo, a essa frota e a esses 
trabalhadores, ate porque eles precisam de um alvara para funcionar. 0 vereador enfatizou ainda 
que e precise buscar, junto ao prefeito, mais sensibilidade, para que ele possa olhar essa situaejao 
com um olhar mais humano, amigo e respeitoso. Ele afirmou que nem sempre e possivel agir 
estritamente de acordo com a Constituiijao, pois, apesar de a Constitui^ao abranger todo o territorio 
nacional, cada localidade, estado e cidade tern suas proprias peculiaridades e realidades. Ele 
refonjou que e necessario considerar a realidade local. Ressaltou que nenhum taxista que atua ha 
vinte ou vinte e cinco anos nesse trabalho foi legalizado junto ao INSS (Institute Nacional do Seguro 
Social) ou a Previdencia Geral. Ele disse nao saber se, neste memento, com muitos desses 
profissionais ja tendo entre quarenta e cinquenta anos, ainda seria viavel a legalizagao. Observou 
que, no minimo, uma, duas ou tres pessoas participam de cooperativas, como em Bacabal, mas que 
esse numero e minimo e ate mesmo desconhecido por muitos. 0 vereador demonstrou 
preocupa^ao ao analisar a lei enviada a Casa, destacando que ela exige uma leitura cuidadosa. Ele 
explicou que nao se trata de analisar a situafjao de taxistas de cidades maiores, como Bacabal, que 
e uma cidade regional, ou Sao Luis, quee a capital, pois essas localidadestem realidades totalmente 
diferentes. Por isso, segundo ele, e necessario um olhar mais minucioso. Ele sugeriu que, se 
necessario, os vereadores se reunam com procuradores ou advogados para analisar melhor a lei e 
conhecer outras legislates municipals que regulamentam o trabalho de taxistas em outras cidades, 
de forma a fazer um comparative. Falou que e precise flexibilizar o texto e o contexto da lei, porque, 
se for mantido da forma como esta, nao havera taxistas em Sao Luis Gonzaga. Ele alertou que isso
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resultaria em mais desemprego e em familias sem saber como se sustentar. Ele destacou que nao e 
a favor de praticas ilegais, mas que e necessario buscar o que for melhor para a categoria, para o 
municipio e para os trabalhadores que representam suas familias e precisam desse sustento, alem 
de pensar nos usuarios que dependem do transporte para se desIocar entre Sao Luis Gonzaga e 
Bacabal. Eleonilson propos uma reuniao com todos os vereadores para discutir o projeto, sugerindo 
inclusive a participagao de representantes do Executive, ou ate mesmo do prefeito, alem de outras 
pessoas capacitadas que possam auxiliar na reda^ao de uma lei que atenda aos interesses de todos. 
Ele afirmou que a Camara tern o poder de servir, de fazer o bem e de agir corretamente, mas 
refor^ou que, quando se trata de lei, nao e algo simples, e que nao se deve aprovar textos que 
possam prejudicar a popula^ao ao inves de ajuda-la. 0 vereador tambem questionou como cada 
parlamentar pensaria se fosse taxista e destacou a importancia de ter um olhar sensivel para a 
causa, lembrando que os taxistas sao mumcipes, trabalhadores, homens e mulheres de Sao Luis 
Gonzaga que dependem dessa profissao para sustentar suas familias. Ele observou que muitos 
desses profissionais nao tern condigoes de renovar ou melhorar suas frotas e que isso tambem 
precisa ser discutido. Ele criticou a possibilidade de exigencias que obriguem os taxistas a utilizar 
veiculos de determinado ano, destacando que o custo de um carro e muito alto e que, com o preijo 
atual das passagens no trajeto ate Bacabal, e inviavel que esses profissionais consigam recursos 
suficientes para comprar um carro novo. Ele finalizou ressaltando que sao muitas questoes 
envolvidas e que tudo precisa de aten^ao, cautela e apoio por parte da Camara. Para Eleonilson, o 
mais importante no momento e compreender como agir para servir e ajudar os trabalhadores, pois 
e exatamente isso que eles esperam dos representantes do Legislative. O presidente Greison, 
pegando um gancho da fala do vereador Eleonilson para nao perder o foco, destacou que, quando 
se fala em flexibilidade por parte do gestor, essa flexibilidade ja esta acontecendo. Ele explicou que, 
na oportunidade em que ele proprio, o vereador Eraldo, o vereador Eliseu e a vereadora Neide 
estiveram presentes, foi discutido sobre o projeto de lei que havia sido enviado. Segundo Greison, 
o prefeito ja vinha tentando atender, inclusive, pedidos do Ministerio Publico e que, inclusive, ja 
havia conversado com o promotor e com o juiz sobre a questao dessa lei. Ele ressaltou que, assim 
que o assunto foi apresentado aos vereadores, o prefeito buscou outros projetos de lei para analise, 
encaminhando-os a Casa. Ele pontuou que foi possivel notar, junto da vereadora Toinha, que havia 
muitas exigencias no projeto. Porem, quando os vereadores conversaram com o prefeito Dr. 
Emanoel Filho, ele prontamente se mostrou disposto a analisar a proposta e a oferecer parcerias 
para que os parlamentares pudessem melhorar otexto. O presidente refor^ou que, como foi dito, 
uma lei e uma lei, mas que tambem e necessario considerar a realidade do municipio. Ele lembrou 
que todos sabem das condi?oes financeiras dos taxistas e do povo de Sao Luis Gonzaga, e que nao 
adianta aprovar uma lei que prejudique a popula^ao. Ressaltou ainda que todos estao cientes das 
exigencias do transito e das normas federais que determinam que o carro esteja legalizado para
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trafegar, mas que e preciso analisar a realidade local. Ele comentou que os trajetos mais distantes 
percorridos pelos taxistas sao ate Bacabal ou Pedreiras, cidades proximas. Diante disso, reafirmou 
que, quanto a flexibilidade do gestor, no memento em que os vereadores levaram as demandas, o 
prefeito nao hesitou em se mostrar aberto ao dialogo, afirmando que seria possivel analisar e 
melhorar o projeto para que nao prejudique a populate. Greison explicou que o projeto esta, neste 
memento, em discussao, mas que ainda nao entrou em vota^ao. Informou que a previsao e que isso 
ocorra na proxima semana e, caso nao seja possivel, sera adiado para a sessao seguinte. Ele 
destacou ainda a importancia de que os taxistas estejam presentes na Casa durante as discussoes, 
assim como ja estiveram anteriormente, quando cobraram soIuqocs em relaijao aos seus alvaras. 
Ele reforq:ou que a participagao dos profissionais e fundamental para que eles tambem deem sua 
parcela de contribuigao aos vereadores e ao gestor, possibilitando que o projeto seja adaptado a 
realidade da categoria. O vereador Dr. Raimundo Salazar cumprimentou a todos e agradeceu ao 
presidente pelo gancho. Ele trouxe uma citagao do apostolo Paulo sobre a lei, mencionando que, 
em Segunda Corintios, Paulo afirma que "a letra e morta, o espfrito vivifica". Ele relacionou a citaijao 
a contextualizagao da lei, conforme mencionou o vereador Eleonilson, ressaltando a importancia de 
considerar a realidade local. Para exemplificar. Dr. Raimundo trouxe sua experiencia profissional 
como medico, explicando que, de forma protocolar, ao realizar uma cirurgia, ele contextualiza sua 
pratica a realidade do paciente. Disse que, muitas vezes, dispensa exames e prioriza aquilo que tern 
em maos, como o exame clinico, a conversa com o paciente, a anamnese e o exame fisico, podendo 
agir de maneira respaldada para realizar a cirurgia. 0 vereador ressaltou que a analogia serve para 
a realidade local de Sao Luis Gonzaga, enfatizando que, devido a alguns problemas de saude, esteve 
distante e tambem envolvido em atividades cientificas. Entretanto, destacou que o mais importante 
e ouvir a categoria dos taxistas, para compreender a realidade deles. Ele afirmou que, embora ja 
haja urn conhecimento superficial da situaijao, e necessario escutar o clamor da categoria para 
trazer vida a lei de forma legal e regimental. Dr. Raimundo mencionou que, embora tenha estado 
no Rio de Janeiro, recebeu mensagens sobre a situa^ao, mas reconheceu que nao conhecia a 
realidade completa dos taxistas locals. Ele refor^ou que, antes de pensar em formulae leis, e 
essencial ouvi-los de forma ampla e irrestrita. O vereador ressaltou que, como mencionado pela 
vereadora Marilene, o Maranhao foi ridicularizado nacionalmente com a questao do alvara de 
taxista, e que e preciso conhecer detalhadamente quern sao os taxistas de Sao Luis Gonzaga. Ele 
enfatizou a importancia de trabalhar com aqueles que ja atuam ha muito tempo na categoria, 
ouvindo-os para elaborar o dispositive legal da maneira mais apropriada e condizente com a 
realidade da categoria. Por fim. Dr. Raimundo sugeriu que a Camara proceda ouvindo os taxistas, 
para poder emitir a conduta regimental de forma adequada, conforme preve a ConstituiQao Federal, 
agradecendo a atenejao de todos. A vereadora Marilene fez uma observa?ao, questionando ao 
presidente da Casa se, juntamente com o projeto de lei, ja havia sido encaminhada a rela?ao de
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quantos taxistas seriam favorecidos pelo trabalho de taxi. Ela enfatizou a importancia de saber 
quem sao esses profissionais e qual o objetivo da regulamentafao, destacando que, antes de criar 
e regulamentar a lei, e necessario conhecer a quantidade de pessoas que serao beneficiadas. 
Marilene sugeriu que o primeiro passo seja realizar um recadastramento pelo orgao competente, 
para que se possa obter um diagnostico preciso da situa^ao. Caso esse recadastramento ja tenha 
sido feito, ela solicitou ao presidente a confirmagao da quantidade de taxistas cadastrados. Ela 
ressaltou que, apos o recadastramento, a categoria deve ser ouvida na Camara para discutir suas 
necessidades, evitando a aplica^ao de um projeto de lei sem a participagao dos proprios taxistas. 
Para a vereadora, e fundamental seguir esses procedimentos para conhecer efetivamente os 
profissionais envolvidos e identificar quem sera beneficiado pela referida lei. O Vereador Eliseu 
Araujo cumprimentou os colegas vereadores, o presidente da Casa e a comunidade de Sao Luis 
Gonzaga, destacando que o projeto de lei encaminhado pelo Executive possui muitos pontos sobre 
os quais os parlamentares ainda nao tern conhecimento aprofundado. Ele ressaltou que a questao 
envolvendo o Maranhao esta na pauta nacional em razao de fraudes no transito, e nao por causa 
dos taxistas em si. Segundo ele, algumas pessoas se aproveitam de relagoes polfticas para obter 
vantagens na compra de veiculos com desconto, mas isso nao deve prejudicar os profissionais que 
atuam honestamente como taxistas. 0 vereador enfatizou que a classe dos taxistas merece ser 
ouvida, lembrando que ja havia profissionais dessa categoria atuando na cidade desde sua infancia. 
Ressaltou a necessidade de identificar claramente o orgao responsavel pelo Departamento 
Municipal de Transito para iniciar a fiscalizagao sobre quem realmente se enquadra como taxista, ja 
que, legalmente, nao ha informagoes precisas sobre os profissionais que fazem parte da categoria 
ou da cooperativa local. Ele solicitou que os lideres da cooperativa de taxistas fossem convidados a 
participar das discussoes na Camara, destacando que muitas vezes os pequenos trabalhadores 
acabam sendo penalizados pelos atos de pessoas de ma fe. Eliseu observou que alguns empresarios 
e politicos utilizam carros de placa vermelha, enquanto os taxistas trabalham arduamente 
percorrendo trajetos ate Bacabal para garantir seu sustento diario, enfrentando despesas com 
manutengao dos veiculos, pneus, oleo e combustivel, sem condigoes de renovar sua frota. Segundo 
o vereador, embora o projeto de lei esteja em conformidade com a legislagao nacional e estadual, 
ele e extremamente rigoroso e pode prejudicar muitos taxistas que dependem exclusivamente 
desse trabalho como fonte de renda. Ele afirmou que e necessario que os vereadores discutam o 
projeto, busquem flexibilidade e adequem a lei a realidade da categoria, distinguindo aqueles que 
realmente atuam como taxistas daqueles que buscam apenas obter beneficios indevidos. Destacou 
que aqueles que desejam apenas comprar veiculos com placa vermelha para exibigao pessoal 
devem ser excluidos do beneficio. No entanto, enfatizou que, para os profissionais que realmente 
atuam como taxistas, e necessario buscar um meio-termo que permita engajar essa categoria de 
forma adequada. Nesse momento, o Vereador Greison falou que esses recursos, quando cobrados,
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tambem poderiam retornar de alguma forma para beneficiar os taxistas. Ele disse que, embora nao 
se recordasse exatamente, teria visto que o governo federal estava agora querendo estornar multas 
em carteiras de habilitacjao para a populatjao. Nesse sentido, ele sugeriu que o dinheiro arrecadado 
pudesse, de alguma forma, dar suporte aos profissionais de taxi. 0 vereador observou que eles 
mesmos arcam com os custos de seus pontos de taxi, as vezes organizando vaquinhas ou pedindo 
ajuda a algumas pessoas para manter os locals. Ele ressaltou que os taxistas pagam pelo ponto e 
enfrentam dificuldades, como o alto valor de pneus, de urn litro de oleo e de um litro de gasolina. 
Destacou que tambem e importante pensar naqueles pais de famdia que trabalham diariamente, 
lutando pelo pao de cada dia. Ele concluiu que cada pessoa, independentemente de sua funijao, 
desempenha um papel que busca, todos os dias, garantir o sustento por meio de seu trabalho. O 
Vereador Eliseu retomou sua fala e disse que queria saber como funcionava o processo, pois, no 
tempo do Dr. Emanoel, existia um departamento municipal, mas que precisava funcionar de fato, 
sendo necessario saber onde ficava. Ele ressaltou que, em Sao Luis Gonzaga, desde que se entende 
de gente, sempre viu os profissionais trabalhando, mas nunca houve nenhum gestor que 
disponibilizasse um local de trabalho adequado. 0 vereador destacou que, como nao ha rodoviaria 
na cidade, seria importante criar um local de trabalho para os taxistas, lembrando que eles tambem 
pagam impostos ao municipio e geram arrecadagao. Ele afirmou que, como legisladores, devem se 
empenhar em criar esse espago. Sugeriu que, se fosse necessario pagar aluguel, isso seria aceitavel, 
mas que o local de trabalho funcionasse como uma rodoviaria para os taxistas. Ele acrescentou que, 
se o municipio arrecadar recursos por meio de alvaras, esses recursos deveriam ser utilizados para 
beneficiar a categoria, lembrando que ha mais de cinquenta anos de historia de taxistas na cidade, 
sem um espago de trabalho adequado. O vereador reforgou que os recursos arrecadados pelo 
Executive devem servir para melhorar a situagao dos taxistas legalizados. O Vereador Eleonilson 
Gomes, nesse momento, fez uma ressalva sobre a fala da Vereadora Marilene, considerando sua 
observagao muito importante. Ele explicou que, quando uma lei e enviada pelo Executive, 
especialmente sobre um tema ja existente, como os taxistas, pode nao estar totalmente 
regulamentada. No entanto, o alvara ja e uma forma de regulamentagao, garantindo direitos a 
categoria. Destacou que muitas vezes as leis enviadas nao trazem um resumo do que ja existe, nem 
do que foi feito pelas gestoes anteriores, e que o municipio pode alegarfalta de controle. Ele sugeriu 
que seja aberto um edital convocando os trabalhadores da area para apresentarem seus alvaras, o 
que permitiria levantar informagbes para endossar a lei em analise. 0 vereador enfatizou que, 
embora nao seja o momento de convocar os taxistas imediatamente, mas sim depois o estudo da 
lei, corregbes e emendas, sera possivel reunir a categoria para apresentar o antes, o durante e o 
depois, mostrando o que a Camara pode fazer para melhorar a lei e beneficiar os trabalhadores. Ele 
ressaltou que e importante conduzir a aprovagao de forma respeitosa e organizada, ouvindo 
primeiro os taxistas para adaptar a lei conforme necessario. O Vereador Dr. Raimundo fez um
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aparte, e acrescentou que sua preocupatjao era de que a prioridade estivesse sendo invertida. Ele 
defended que a Camara deveria, em primeiro lugar, ouvir os taxistas para, entao, adaptar a lei. 0 
vereador ressaltou que ja existem normas federais e estaduais que guardam simetria com a 
Constituicjao Federal. A seu ver, o papel dos vereadores e trabalhar na adapta^ao dessas leis. Ele 
concordou com a vereadora Marilena sobre a necessidade de se fazer um inventario ou cadastro, 
formal ou informal, para entender a realidade da categoria. 0 vereador insistiu que nao ha nada de 
novo no assunto e que a prioridade e ouvir os taxistas. O Presidente Greison, dirigindo-se ao Dr. 
Raimundo, destacou um ponto que considera fundamental e que, ao criar algo para uma classe 
especffica, e precise conhecer suas prioridades. Ele fez uma analogia com o governo federal, que 
distribui cartoes do programa "Maranhao Livre da Fome" apenas para pessoas de baixa renda, e 
nao para engenheiros, enfermeiros ou medicos. 0 vereador explicou que essa a?ao e precedida por 
uma investigagao rigorosa para identificar quern realmente precisa do beneficio. Ele defendeu que 
os vereadores devem ter uma postura semelhante, conhecendo a realidade dos taxistas. Nao e 
necessario que todos os cem taxistas estejam presentes, pois a Camara ja recebeu representantes 
da categoria para apresentar suas demandas. O vereador mencionou que a realidade da classe e 
que eles precisam de um rendimento mensal para ter uma base do que realmente acontece e do 
que pode ser melhorado na lei. Ele afirmou que o gestor municipal ja se prontificou a colaborar na 
melhoria da lei, e que a uniao entre os vereadores e essencial para encontrar solu^oes que 
respeitem as leis federal e municipal. O vereador Dr. Raimundo Salazar falou que nao deveriam vir 
apenas um ou dois representantes, mas sim todos os taxistas, para que o debate fosse mais 
abrangente. Ele sugeriu que uma reuniao interna com os vereadores fosse agendada para discutir 
o assunto, e que a vota^ao poderia ser adiada para a proxima sessao, se necessario. O Presidente 
Greison falou que o objetivo seria tambem convidar todos os taxistas para que pudessem 
acompanhar de perto o empenho e a dedicate dos vereadores em criar uma lei mais ampla e 
benefica para a categoria. O Vereador Eliseu pontuou que, enquanto a lei nao for votada, os taxistas 
estao sendo prejudicados. Ele citou o exemplo de um taxista que foi multado por fazer frete sem 
alvara. Ele reconheceu a necessidade de analisar o tema com cuidado e de ouvir as necessidades de 
cada taxista, mas enfatizou que a demora pode ser prejudicial. O Presidente Greison entao 
perguntou aos colegas se uma quarta-feira seria uma boa data para a reuniao. Ele manifestou sua 
total disponibilidade, afirmando que poderia se reunir em qualquer dia da semana, de segunda a 
domingo, para buscar o melhor para a populate. Propos que a reuniao fosse marcada para a 
proxima ter^a-feira, as 9h da manha, e combinando com os demais vereadores que a pauta seria a 
questao dos taxistas. O Vereador Eleonilson Gomes dirigiu-se ao presidente e levantou uma 
questao de ordem, expressando sua preocupa^ao com o tumulto nas falas. Ele lembrou que, 
regimentalmente, um vereador deve concluir sua fala antes que outro se manifesto, a nao ser que 
seja para pedir um aparte ou uma questao de ordem. O vereador explicou que essa interrupijao
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constante faz com que os vereadores percam o fio do raciocfnio 
manifestarem de forma clara. Dirigindo-se ao Dr. Raimundo, o vereador reconheceu a importancia 
de ouvir os taxistas, mas defended que o momento ideal para isso ainda nao chegou. Ele 
argumentou que os vereadores receberam um projeto de lei que, na opiniao deles, nao condiz com 
a realidade do municipio. Por isso, a prioridade, a seu ver, e que os proprios vereadores se reunam 
para entender, debater e adaptar a proposta, ja que o projeto ainda gera duvidas e confusao entre 
todos. 0 vereador sugeriu que, somente apos a analise e a "costura" da lei por parte da Camara, os 
taxistas sejam convidados a contribuir. Ele defendeu que essa seria a forma de garantir que a lei, 
uma vez finalizada, realmente atenda as necessidades da categoria. Ele ressaltou que, se os taxistas 
fossem ouvidos de imediato, eles provavelmente diriam o que a Camara ja sabe: que precisam dos 
alvaras. E os alvaras so podem ser emitidos apos a lei ser legalizada. Em sua argumenta^ao, o 
vereador Eleonilson concluiu que a prioridade nao e ouvi-los agora, mas sim trabalhar na lei que, 
futuramente, os protegera e beneficiara. Ele insistiu que o foco do trabalho atual dos vereadores e 
esclarecer as duvidas sobre o projeto e aprimora-lo, sob a supervisao da comissao competente. Ele 
finalizou a fala afirmando que sua proposta era apenas uma sugestao. 0 Vereador Dr. Raimundo 
Salazar pede licen^a para falar e, apos ser autorizado pelo presidente, expressa sua opiniao sobre o 
projeto de lei. Ele argumentou que o projeto, por ser uma iniciativa do poder executive, pode ser 
emendado, suprimido ou ter acrescimos, pois essa e uma prerrogativa da Camara. Ele ressalta que 
nao ha urgencia em analisar o projeto "per si" e insiste na necessidade de um diagnostico da 
realidade local antes de se debrugar sobre a proposta. Em sua visao, a Camara deve se manifestar 
sobre o tema com base em sua propria percep^ao e, em seguida, elaborar um projeto de lei em 
consonancia com o municipio, incorporando as alteracjbes que se fizerem necessarias, de acordo 
com a realidade encontrada. Em resposta, o Presidente Greison sugere que, para evitar repetigoes, 
os vereadores se debrucem no projeto de lei. Ele anuncia uma reuniao marcada para a proxima 
terga-feira, na qual os vereadores, junto com o procurador da Camara e, se possivel, do municipio, 
buscarao um acordo para aprimorar o projeto. 0 objetivo e que, apos essa discussao interna, seja 
apresentada uma solugao para os taxistas na proxima sessao. A Vereadora Marilene faz uma 
observagao, pedindo ao presidente que, ao convocar os participantes para a reuniao, solicite que 
tragam dados para que os vereadores possam entender, por exemplo, o numero de pessoas 
envolvidas. O Vereador Eleonilson retoma a palavra, questionando a urgencia na aprovagao do 
projeto. Ele busca um esclarecimento sobre a reuniao agendada para terga-feira, perguntando se a 
mesma seria apenas com os vereadores ou se incluiria os taxistas. O Presidente Greison responde 
que a reuniao sera com os vereadores, mas sugere que um ou dois representantes dos taxistas 
sejam convidados para ajudar na discussao do projeto. O Vereador Eleonilson discorda, 
argumentando que a reuniao, por ser para estudo do projeto, deve ter a participagao do procurador 
do municipio e do procurador da Camara, que sao os profissionais aptos a prestar a assessoria
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jun'dica necessaria, dizendo que e seu ponto de vista. O Presidente Greison acata a sugestao, 
propondo que a reuniao seja dividida em duas partes: a primeira, interna, com os vereadores, para 
que possam estudar o projeto; e a segunda, com a presen^a dos taxistas, apos a conclusao do 
estudo, para apresentar-lhes as conclusoes e os encaminhamentos. O Vereador Eleonilson, 
satisfeito com a nova proposta, diz que "agora a coisa entrou na linha". Em seguida, o presidente 
encerra o debate e informa que a sessao seguira para o Grande Expediente.
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O vereador Dr. Raimundo Salazar iniciou seu discurso cumprimentando os colegas presentes e a 
popula^ao de Sao Luis Gonzaga que acompanhava a sessao pelos meios de comunicagao da Camara. 
Ele expressou sua gratidao ao presidente da Casa pelo carinho e zelo que tern demonstrado com 
todos os parlamentares. 0 vereador justificou sua ausencia no mes de agosto, informando que 
participou de um congresso de medicina no Rio de Janeiro. Segundo ele, o evento proporcionou a 
oportunidade de ver o quanto a medicina evoluiu e se expandiu, ressaltando a necessidade de os 
profissionais da area acompanharem essas transformagoes. Enfatizou que esta empenhado em 
buscar mais conhecimento para aplica-lo em beneficio da comunidade. Ele reforgou seu 
compromisso com o Sistema Unico de Saude (SUS), afirmando que seu "genoma e SUS" e que 
sempre trabalhou e continuara trabalhando pelo sistema publico de saude. Ele anunciou que ira 
protocolar a sua inscrigao em novos cursos, o que o mantera afastado das sessoes presenciais. 0 
vereador passara o mes de setembro em Goiania, o de outubro em Sao Paulo e os primeiros quinze 
dias de novembro no Rio Grande do Sul, com o objetivo de acompanhar os avangos da medicina em 
sua especialidade. Compartilhou sua experiencia no congresso do Colegio Brasileiro de Cirurgioes, 
do qual e membro titular. Ele se disse deslumbrado com a evolugao da cirurgia, contrastando com 
o passado. Citando uma conferencia do professor Giocondo Villanova Artigas, que cunhou a frase 
"grandes cirurgioes, grandes incisoes", ele destacou que hoje a polaridade se inverteu para 
"pequenas incisoes, grandes cirurgioes". 0 vereador foi alem, mencionando a evolugao da cirurgia 
laparoscopica e, mais recentemente, a robotica, que utiliza pequenos furos no lugar de incisoes. Ele 
expressou sua preocupagao com o future da medicina, onde a inteligencia artificial ja realiza 
cirurgias com o uso de robos, substituindo o ser humano. Afirmou que e necessario que saiam desse 
nicho pequeno, referindo-se a necessidade de a cidade de Sao Luis Gonzaga acompanhar esses 
avangos. Ele agradeceu o apoio do presidente nesse sentido, que sempre se mostrou solidario. 0 
vereador revelou que esta pode ser a sua ultima sessao presencial no ano e que fez um esforgo 
incomum para estar presente. Ele explicou que passou por um procedimento odontologico para a 
retirada de um implante defeituoso, que complicou devido a sua proximidade com um nervo 
mandibular. 0 procedimento, embora bem-sucedido na extragao, resultou em uma infeegao no 
enxerto, exigindo novas intervengoes. Ele mencionou que precisou ser reabordado em Bacabal e
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reoperado em Sao Luis, sendo submetido recentemente a um tratamento de canal. Apesar do 
quadro de saude delicado, ele fez questao de participar da sessao, que considera de suma 
importancia. A partir de agora, o vereador informou que suas participa^oes serao de forma remota, 
como disponibilizado pela presidencia da Camara. Ele se mostrou honrado em poder participar 
desse novo ciclo de sua vida, que, segundo ele, visa beneficiar o povo de Sao Luis Gonzaga e da 
regiao com uma medicina de alcance e qualidade. Ele ressaltou a importancia do despertar do 
medico, que deve viver a profissao de forma entusiastica, com qualidade, consciencia e 
perfeccionismo. Ao final do discurso, o vereador Dr. Raimundo Salazar fez um balance das sessbes, 
que ele descreveu como acaloradas, e da sua atua^ao como legislador. Ele elogiou o projeto da 
vereadora Marilene, que visa revitalizar a orla do rio Mearim, destacando o potencial turistico do 
local. Ele defendeu a necessidade de denominar os logradouros publicos para facilitar a vida dos 
moradores e visitantes, citando a importancia do georreferenciamento para a identifica;ao. 
Concluiu agradecendo a atengao de todos e reiterando que aquela seria sua ultima sessao 
presencial. Ele agradeceu novamente ao presidente pelo apoio. O vereador Eraldo Oliveira iniciou 
seu discurso cumprimentando o presidente da Camara, os demais vereadores, e todos os presentes 
na galeria e nos corredores. Ele tambem estendeu seus cumprimentos aqueles que o ouviam de 
suas residencias. O vereador come^ou sua fala agradecendo a Deus pela oportunidade de estar na 
Casa para debater os problemas do municipio. Em seguida, ele abordou o projeto de lei dos taxistas, 
que estava em discussao. Informou que o projeto se encontra na Comissao de Constituicjao e Justiga, 
da qual ele faz parte, junto com os vereadores Rafael Dantas e Toinha Canuto. Ele garantiu que a 
comissao esta atenta para assegurar os direitos dos taxistas, que dependem da profissao para seu 
sustento. 0 vereador explicou que, embora o projeto seja constitucional, a comissao fara emendas 
para aprimora-lo e garantir que nao fira os principios dos trabalhadores. Ele ressaltou que esses 
profissionais sao autonomos e pagam seus impostos, merecendo ter seus direitos respeitados. Ele 
ainda mencionou que se reuniu com a vereadora Toinha Canuto, e os vereadores Eliseu e Greison, 
e que o prefeito se mostrou disposto a colaborar para a melhoria do projeto. Aproveitou a 
oportunidade para agradecer ao prefeito Dr. Emanoel Carvalho Filho pelo recapeamento asfaltico 
que esta sendo realizado na cidade. Ele mencionou o Bairro Novo, o Bairro do Campo, a Rua da 
Pi^arra e outras vias que estao sendo beneficiadas. 0 vereador expressou a alegria do povo com as 
melhorias, citando as ruas do Campo, do Sol, Santos Dumont, Nova e Sao Francisco, que 
melhoraram bastante. Ele ainda destacou que o Bairro Novo, que estava totalmente destruido, 
agora esta ficando bonito gramas ao empenho do prefeito. Outro ponto de destaque em sua fala foi 
a constru^ao da estrada da vicinal 247, que liga Sao Luis Gonzaga a Trizidela do Vale. O Vereador, 
que se declarou um critico da situatjao da via, lembrou de uma conversa com um representante do 
governo estadual, na qual apostou que a estrada nao seria construida. Ele disse que fez a aposta na 
inten^ao de perder, pois a derrota significaria que a obra seria realizada. 0 vereador celebrou o fato
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de que o asfalto ja esta chegando a regiao e que o governador confirmou, em Bacabal, que a estrada 
sera conclufda o mais rapido possivel, no maximo ate o proximo verao. 0 vereador encerrou sua 
fala dizendo que so tem a agradecer e que, como vereador, esta a disposi^ao para ouvir as 
demandas da popula^ao e trabalhar da melhor forma possivel para o povo de Sao Lui's Gonzaga. 
Nesse momento, o Presidente Greison convidou o vereador Eliseu Araujo para compor a mesa. 
Dando continuidade, a Vereadora Arlete Nunes iniciou seu discurso com urn bom dia ao presidente, 
aos nobres colegas vereadores e vereadoras, a todos que estavam na galeria, nos corredores e a 
todos que acompanhavam atraves das redes e meios de comunica^ao. A vereadora afirmou que, 
mais uma vez, queria agradecer primeiramente a Deus e tambem aos seus colegas, que sempre 
votam a favor de seus requerimentos apresentados em beneficio do povo gonzaguense. Informou 
que, dessa vez, apresentou urn requerimento para coIocar pifarra nas estradas vicinais que dao 
acesso aos povoados Gororoba, Mutambal, Gere e toda a regiao, lembrando que ainda falta uma 
ponte no povoado Gororoba, cujo pedido ja havia sido feito por urn amigo. Agradeceu ao prefeito 
por, ate entao, atender esses pedidos com compromisso e dedicagao. A vereadora destacou, ainda, 
uma grande vitoria, a realizagao de urn sonho antigo do povo, pois, com muita luta e constantes 
pedidos do grupo politico ao governador, finalmente o tao sonhado asfalto chegou a MA-247. 
Ressaltou que essa conquista e urn marco para Sao Luis Gonzaga, pois representa desenvolvimento, 
dignidade e alegria para a popula^ao. Agradeceu a Deus pelo trabalho que nao para e destacou que, 
em breve, havera a conclusao total da MA-247, ligando Sao Luis Gonzaga a Trizidela do Vale. A 
vereadora reforgou que essa e uma conquista de todos e que todos estao de parabens por mais 
esse avanQO. Contou tambem que ela e sua equipe visitaram varias comunidades e deixou um 
abrago especial para os povoados Gororoba, Centro dos Farias, Gra^a de Deus, Mutambal e todas 
as demais comunidades gonzaguenses, que sempre os recebem com tanto carinho. Por firn, desejou 
um bom final de semana a todos, pedindo que Deus abenejoe a todos. O vereador Eleonilson Gomes 
iniciou seu discurso com um bom dia ao presidente, ao publico presente, aos vereadores e 
vereadoras, ressaltando que aquele era um momento importante, onde poderiam ecoar a voz do 
povo, da comunidade e de todos que confiam no trabalho legislative, considerando-os seus 
legitimos representantes. Destacou que estavam ali para buscar representa-los da melhor forma 
possivel. O vereador afirmou que queria, inicialmente, falar sobre uma situa^ao que vem ocorrendo 
no municipio, principalmente no Hospital Municipal. Comentou que, por diversas vezes, a gestao 
passada gastou muito dinheiro consertando uma maquina de Raio-X, mas o resultado sempre foi 
insatisfatorio, pois a maquina funcionava por um dia e logo parava novamente, apresentando 
problemas constantes. Relatou que, na atual gestao, esteve presente no momento em que tecnicos 
tentaram mais uma vez consertar a maquina, mas a noticia que recebeu foi de que ela funcionou 
por poucos dias e voltou a apresentar defeito. Em tribuna, o vereador fez uma solicitagao ao prefeito 
municipal para que verifique as possibilidades, pelos meios legais, de angariar recursos para a
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compra de uma maquina nova, em vez de continuar gastando com reparos que ja ultrapassam R$ 
100.000,00 (cem mil reais), podendo chegar a R$ 150.000,00 (cento e cinquenta mil reais) ou ate 
mais, sem resultado efetivo. 0 vereador lamentou que a sociedade aguarde ansiosa pelo 
funcionamento da maquina e que, mesmo com as tentativas de reparo, sempre surjam novas 
justificativas, como problemas na energia, no operador ou na propria maquina. Ele ressaltou que o 
problema e realmente na maquina, pois a gestao anterior nao adquiriu urn equipamento novo, mas 
sim urn de segunda mao, que aparenta estar em bom estado, mas tern urn defeito cronico. Ele 
sugeriu que a Camara envie um documento ao prefeito ou que os vereadores conversem 
diretamente com ele, fazendo esse pedido em nome da sociedade, que precisa do service de raio- 
X para dar continuidade aos seus tratamentos. Comentou que conhece municipios menores que ja 
oferecem esse atendimento e citou como exemplo a cidade de Igarape Grande, que, alem do raio- 
X, ja dispoe de tomografia. 0 vereador ressaltou a necessidade de avangos na area da saude do 
municipio. Em seguida, fez um pedido, a pedido de familiares, amigos e moradores da regiao, para 
que o prefeito municipal de uma aten^ao especial as comunidades Massaranduba dos Anas e 
Gregorio, em rela^ao aos dois bueiros que precisam de aterro adequado, para facilitar o trafego da 
popula^ao naquela estrada. Ressaltou que e um pedido simples e possfvel de ser resolvido, ja que a 
prefeitura possui maquinas, barro, pigarra e todos os materials necessarios para realizar o servitjo. 
Destacou que nao e periodo chuvoso, sendo esse o momento ideal para a manuten^ao, prevenindo 
problemas futuros durante as primeiras chuvas, que poderiam danificar a obra e dificultar ainda 
mais o deslocamento da popula^ao local. Fez um apelo ao prefeito Emanoel Filho para que atenda 
essa solicitagao das comunidades e de todos que precisam trafegar por aquela estrada. O vereador 
tambem utilizou a tribuna para agradecimentos. Recordou que, em um momento anterior, o 
vereador Raimundo Salazar havia solicitado, em sessao, cursos de capacitagao para os profissionais 
da saude, diante de diversas reclamafbes sobre mau atendimento em postos de saude, hospitals e 
outros setores da rede publica. Eleonilson parabenizou a gestao atual por ja ter iniciado esses cursos 
de qualifica^ao profissional, assim como reunioes e mementos importantes para sensibilizar os 
profissionais quanto ao atendimento humanizado. Relatou que ja e possivel ouvir comentarios 
positives sobre melhorias no atendimento. Contou o depoimento de uma senhora que, 
anteriormente, havia reclamado de mau atendimento no centre de saude, mas que, ao retornar, 
afirmou ter sido muito bem atendida, ate mesmo por uma funcionaria que antes era alvo de crfticas. 
O vereador refor^ou que, muitas vezes, os vereadores sao sempre bem recebidos nos setores 
publicos, mas que a popula^ao mais humilde, muitas vezes, nao recebe o mesmo tratamento. Ele 
destacou que e necessario tratar todas as pessoas com dignidade, com um sorriso, um aperto de 
mao e uma sauda?ao cordial, pois o bom atendimento e o primeiro passo. Parabenizou os servidores 
publicos e incentivando que continuem melhorando o atendimento a popula?ao que precisa dos 
services publicos do municipio. O vereador falou que queria registrar, assim como o vereador
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Eraldo, que nao se faz mais presente, mas que tambem ja havia mencionado anteriormente, e 
tambem a vereadora Arlete, que usou a tribuna para agradecer pelos servi^os que estao sendo 
executados na MA-247, que liga Bacabal, Sao Luis Gonzaga, Trizidela do Vale e outras cidades. 
Parabenizou os municipes de Sao Luis Gonzaga e o governador Carlos Brandao, atual governador, 
que esta cumprindo uma promessa feita pelo ex-governador Flavio Dino, que, em pra^a publica, 
assinou a ordem de service antes de se licenciar e entregar a gestao estadual ao atual gestor. 
Eleonilson destacou que o governador Carlos Brandao esta honrando aquela palavra, aquele 
compromisso, e afirmou esperar que a obra seja concluida, pois e para o bem de toda Sao Luis 
Gonzaga, de todos os municipes e de todos aqueles que utilizam a MA-247. Ressaltou que essa obra 
vai melhorar a vida de muita gente. 0 vereador fez ainda urn apelo aos moradores, principalmente 
da zona rural, que precisarao se desIocar ate a cidade, para que tenham prudencia ao trafegar, pois 
agora ha asfalto. Disse que e muito bom, mas lembrou que, como todos sabem, todas as MAs e BRs 
registram acidentes fatais, que nao acontecem por causa da estrada em si, mas da imprudencia dos 
condutores, seja de carro, seja de moto. Refonjou que e precise ter muita atengao. Mencionou 
tambem que nao pode estar presente na audiencia publica realizada anteriormente, porque estava 
em horario de trabalho na escola em que leciona. Explicou que a coordenadora da Guarda Municipal 
fez uma solicita^ao de monitoramento da cidade, urn projeto que ja existia antes, mas que nao 
estava tao ampliado. Ele disse entender que o atual gestor precisa coIocar o sistema para funcionar 
novamente e amplia-lo. Frisou que e precise, como disse a vereadora Neide, que a cidade tenha 
cameras de monitoramento na entrada, na saida e dentro do municipio, para auxiliar os 
trabalhadores da Guarda Municipal, da Policia Militar e da Policia Civil. Pontuou que esses 
profissionais prestam servifos importantes a sociedade, muitas vezes expondo suas proprias vidas 
a riscos, e que essa iniciativa sera para o bem da cidade. Afirmou que todos contam com o 
entendimento e a boa vontade do gestor municipal para atender esses pedidos, de forma a 
melhorar a segurantja publica, que e algo essencial para todos. Disse ainda que nao ha nada mais 
gratificante do que ouvir pessoas de fora dizendo que vao a Sao Luis Gonzaga para visitar, se divertir, 
participar de festas de aniversario ou de carnaval, porque a cidade e reconhecida pela boa 
seguranga. O vereador fez tambem urn novo pedido — que ja havia feito varias vezes, assim como 
outros colegas — sobre a situa^ao da avenida Juracy de Sales Fortes, que, segundo ele, esta muito 
precaria, com muitos buracos. Relatou que o trafego e constante, com grande fluxo de pessoas 
todos os dias, a toda hora. Solicitou ao prefeito que, sem demagogia ou disputas politicas, atenda 
ao pedido da popula^ao de Sao Luis Gonzaga, que pede melhorias na avenida, nem que seja com 
uma carrada de asfalto, para facilitar a trafegabilidade de todos que circulam por ali diariamente, 
como pais que levam e buscam crianijas em escolas e creches, taxistas que trabalham mesmo de 
forma irregular, mas que necessitam daquela via. Ele ressaltou que varias ruas ja foram melhoradas 
com recapeamento e pediu que o mesmo servifo seja feito na avenida Juracy de Sales Fortes,
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destacando sua importancia para todos. Concluiu sua fala solicitando mais uma vez que a 
presidencia da Casa verifique, caso ainda nao tenha sido feito, o envio de um oficio a gestao e a 
Secretaria de Administragao, buscando informa^oes sobre a empresa responsavel pelo processo de 
ilumina^ao publica no municipio. Explicou que e necessario ter esses dados para que a Camara possa 
cobrar e dialogar diretamente com os responsaveis, entendendo os motives pelos quais o service 
nao tern avan^ado. Refortjou que ha muitas reclama^oes sobre falta de iluminaijao publica, mesmo 
com os usuarios pagando todos os meses pela taxa incluida na conta de energia, e que esse direito 
ainda esta sendo cerceado. Pediu, caso o oficio ja tenha sido encaminhado, que lhe fosse entregue 
uma copia para conhecimento; caso nao, que fosse feito em nome da Camara e da populate de 
Sao Luis Gonzaga. O presidente Greison pediu a palavra e informou que nao havia enviado o oficio, 
mas que ja tinha uma resposta sobre o assunto e que iria repassa-la no grande expediente. O 
vereador Eleonilson retomou a palavra e deixou um abra^o a todos e desejou que todas as familias 
de Sao Luis Gonzaga tenham um excelente final de semana, com muitas ben?aos, pedindo protetjao 
especial aos idosos, as crian^as e aos doentes. Disse estar feliz porque Deus abriu um espago e 
conseguiu um leito para a paciente Marineide, que esta completando um mes em Sao Luis com um 
problema grave de saude. Agradeceu a Deus porque a paciente ja esta realizando os primeiros 
exames para seguir com o tratamento, afirmando que, em nome de Jesus, tudo dara certo. Finalizou 
agradecendo a todos e deixando um abratjo. A vereadora Anne Karolline iniciou seu discurso 
cumprimentando a todos com um bom dia e agradeceu a Deus por mais uma vez estar presente na 
Casa do Povo, desejou bom dia aos colegas vereadores, aos funcionarios da Casa, as pessoas que 
estavam na galeria, nos corredores e tambem aos que acompanhavam a sessao pelas midias sociais. 
A vereadora informou que, naquele dia, gostaria de iniciar sua fala com uma cobran^a, refonjando 
que nao era um assunto novo, mas uma pauta que ja vinha sendo discutida ha algum tempo: a falta 
de agua. Destacou que nao so ela, mas todos os colegas, como a vereadora Neide e o presidente, 
tern abordado esse problema. Pontualmente, voltou a falar sobre a situaejao do Povoado Natal, 
atendendo a um pedido da representante local, dona Edilene, que relatou estar ha vinte e cinco dias 
sem acesso a agua potavel em sua residencia. Explicou que foi feito um reparo paliativo na caixa 
d'agua, mas que a estrutura esta rachada. Diante dessa realidade, refor^ou o apelo ao gestor 
municipal para que substitua a caixa d'agua e busque resolver de forma definitiva a situa^ao, pois 
agua e vida, e o basico, nao tern como fazer nada sem agua. Em seguida, a vereadora comentou 
sobre o tema de monitoramento da cidade, mencionando que tambem havia protocolado 
requerimento nesse sentido. Ressaltou a importancia desse projeto, nao por ser de sua autoria, mas 
por ser essencial para a seguran?a e bem-estar da populate de Sao Luis Gonzaga, afirmando que 
essas a?6es sao para melhorar o dia a dia dos cidadaos. Aproveitou para refor^ar a fala do vereador 
Eleonilson sobre a avenida Juracy de Sales Fortes, destacando que a via esta em situag:ao precaria e 
necessita de um olhar mais atento do gestor municipal. Disse que sua cobran?a nao tern motivagao
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polftica, mas sim o desejo de contribuir para melhorar a qualidade de vida da popula^ao, garantindo 
maior mobilidade e trafegabilidade para todos. A vereadora salientou que o vereador e "o olho do 
prefeito" e que as cobran^as feitas pelos parlamentares tern como objetivo unico o bem-estar dos 
municipes. Ressaltou que e precise reconhecer quando o gestor atende aos pedidos, assim como e 
necessario cobrar quando ha falhas. Nesse contexto, fez um agradecimento ao prefeito pela 
ilumina?ao no povoado Matinha, um pedido seu que ja foi atendido, deixando o local em otimas 
conduces, de acordo com relates da propria comunidade. Encerrando sua fala, reiterou seu 
compromisso de trabalhar em conjunto para cobrar, agradecer e, principalmente, buscar soluQoes 
para os problemas da cidade. Desejou que a situa$:ao do povoado Natal seja resolvida em breve e 
finalizou desejando um otimo final de semana a todos, com a beng:ao de Deus. A vereadora Toinha 
Canuto iniciou seu discurso cumprimentando a comunicacao, os funcionarios da Casa e todos os 
presentes, agradecendo a Deus por mais um dia de vida que lhes permitia continuar lutando por 
melhorias para a populagao de Sao Luis Gonzaga. Relatou que, na ultima terga-feira, participou de 
um evento na quadra do povoado Nova Vida, promovido pelo grupo de zumba de Sao Luis Gonzaga 
e pelas "papa-leguas". Destacou que o encontro foi muito importante e divertido para a 
comunidade, contando com total apoio da Prefeitura Municipal. Na quarta-feira, segundo a 
vereadora, ela e outros vereadores — o presidente, a vereadora Marilene, o vereador Eliseu, o 
vereador Eraldo, a vereadora Arlete e a vereadora Neide — estiveram em Bacabal para participar 
da recepcao ao governador, acompanhados do prefeito doutor Emanoel Filho. Afirmou que o 
encontrofoi muito significative, especialmente porque o governador reafirmou o compromisso com 
a estrada MA-247, que liga Sao Luis Gonzaga a Trizidela do Vale, obra que ja esta em andamento e 
que, segundo informacoes, devera ser concluida ate o fim do ano. A vereadora agradeceu ao 
governador e destacou a importancia dessa obra, que beneficiara nao apenas a populacao de Sao 
Luis Gonzaga, mas tambem todos que circulam pela regiao em diregao a Pedreiras, Sao Luis, Bacabal 
e outras cidades. Reconheceu ainda o sofrimento da populacao de Trizidela, que ha anos convive 
com poeira intensa e dificuldades de locomocao, incluindo pedestres que utilizam a lateral da MA 
para caminhadas. Tambem citou outro pedido antigo: a pavimentaQao com bloquetes na entrada 
da Igreja Catolica, uma demanda que, segundo ela, esta proxima de ser atendida, o que trara mais 
conforto, especialmente aos idosos, que tern dificuldades de locomocao no local. Durante sua fala, 
a vereadora convidou toda a populacao de Sao Luis Gonzaga para participar das comemoragoes 
pelos cento e oitenta e um anos de existencia da paroquia, esclarecendo que se trata da paroquia, 
e nao do municipio. Informou que, naquela tarde, haveria uma exposigao historica com 
demonstragoes do que ja foi realizado ao longo dos anos e, a noite, uma Santa Missa as dezenove e 
trinta, seguida de bingo, lanche e o tradicional movimento festivo. A vereadora reafirmou seu 
compromisso de trabalhar em prol da populagao e disse que se sente feliz ao ver as obras 
acontecendo, como os servigos de tapa-buracos que tern melhorado as ruas da cidade. Ressaltou,

PCM^-"MUNICIPa

S§oLui;-^;\T.^S//0001-08

« o /)



Avenida Joao Pessoa, n° 33, Centro — Sao Luis Gonzaga do Maranhao — MA.
Pagina 21 de 31

contudo, que a avenida Juracy de Sales Fortes necessita de um trabalho mais consistente, pois os 
reparos paliativos nao tern durabilidade. Informou que ja ha previsao de recapeamento do trecho 
que vai da placa ate a ponte, obra que, segundo ela, sera executada por uma empresa contratada, 
e demonstrou confian^a de que, com fe em Deus, sera realizada. Sobre a iluminafao publica, 
refor^ou que este e um problema que todos os vereadores tern cobrado insistentemente, assim 
como a questao da agua, pois viver no escuro, no mundo atual, e inaceitavel. Destacou que, 
inclusive, presenciou recentemente situa?6es cnticas, como as mencionadas pela vereadora Karol 
sobre a situa^ao na Nova Vida. Relatou que, no dia do evento de Zumba, percebeu pessoalmente 
que a comunidade esta as escuras. Disse que, inclusive, conversou com o gestor durante o trajeto, 
quando estavam no carro, juntamente com o vereador doutor Eliseu. Durante a conversa, o gestor 
afirmou que nunca imaginou que o problema da ilumina^ao publica fosse tao complicado, pois toda 
a rede eletrica esta improvisada, com fios emendados com fita isolante, o que causa a queima 
frequente das lampadas. A vereadora destacou que, segundo o gestor, e necessario refazer todo o 
service com um trabalho mais estruturado e que ele ja esta correndo atras dessa solu^ao, 
garantindo que, em breve, o problema sera resolvido. Finalizou reforgando que todos precisam 
confiar e acreditar, pois a cidade nao pode continuar as escuras. Agradeceu a todos, desejou uma 
boa tarde e um excelente final de semana, e disse que espera rever a todos na proxima sessao, se 
Deus assim permitir. A vereadora Neide Lisboa iniciou seu discurso com um bom dia a todos 
presentes na sala, ao presidente interino, doutor Eliseu, e aos demais vereadores e vereadoras. 
Desejou tambem um bom dia especial a todos que assistem a sessao na tribuna, nos corredores, 
aos funcionarios, e, de forma especial, a todas as pessoas que ficam ligadas todas as sextas-feiras 
para assistir ao trabalho e a fala dos parlamentares. Enviou um abra^o a todos. A vereadora disse 
que queria tambem mandar um abra?o especial a uma amiga que tern, a dona Claudete, que estava 
the cobrando, dizendo que a vereadora nunca mais havia mandado um abra^o. A vereadora 
comentou que nao poderia deixar de falar da MA, da alegria, principalmente de quern mora naquela 
rodovia. Relatou que, naquele dia, sentiu uma sensagao tao boa, tao gostosa, quando saiu da pigarra 
e entrou no asfalto, uma sensagao que nem soube explicar. Disse acreditar que isso se deve ao fato 
de, desde crianga, ouvir falar sobre essa questao da MA, e que agora esse sonho comega a se tornar 
realidade. A vereadora afirmou acreditar, e reforgou que, no ultimo encontro que teve com o 
governador, ouviu da boca dele que nao era para se preocupar, pois a MA seria conclui'da. Disse que 
isso a deixa muito feliz e que e precise acreditar, pedindo a Deus que ilumine a cabega e o coragao 
dos governantes para que a estrada seja concluida, pois ela trara muitos beneficios, nao so para 
quern mora naquela area, naquela rota, mas para toda a populagao gonzaguense e para os 
municipios vizinhos. Destacou que e uma satisfagao muito grande e que todos estao muito felizes. 
A vereadora recordou que, na ultima vez em que estiveram com o governador, viu quando o 
vereador Eraldo disse que nao acreditava na obra, e que o governador respondeu: "Pode acreditar.

pOOER LEGISLATiVO

ESTADO DO MARANHAO 
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palacio Legislative “Serapiao Ramos" 
Avenida Joao Pessoa, n.° 33, Centro 

CNPJ n° 23.697.857/0001 -08

PODE -' . • MUNICIPA
CNPJ; z .sS97.8f-,70001-08

Sao Luis Go'-’sua <<■ '••'’aranhao - MA 
Manlene tie Seasa .it 'r’itno Apoliano 

■I’Secrp^p a



Avenida Joao Pessoa, n° 33, Centro — Sao Luis Gonzaga do Maranhao — MA.
Paging 22 de 31

pODEB LEGISLATtVo

ESTADO DO MARANHAO 
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palacio Legislative “Serapiao Ramos” 
Avenida Joao Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001-08

Se voce apostar, voce vai perder". E ele, em resposta, disse que queria era perder, porque queria 
que a estrada saisse. A vereadora tambem relatou que tern amigos no interior que disseram que, se 
o asfalto saisse, "desfilariam de cueca". Agora, segundo ela, todos estao cobrando esses amigos. 
Disse que orientou: "Voces nao tern que torcer para a estrada nao sair, voces tern que pedir. Ou 
pedem para os amigos dispensarem o desfile de voces ou cumprem a promessa". Reforijou que o 
mais importante e ter fe em Deus de que a obra realmente vai sair. A vereadora enviou um bom dia 
ao amigo Ze llton, que, junto com seu esposo Cicero e o amigo Doutor, acompanha as sessoes todas 
as sextas-feiras. Agradeceu tambem o convite das senhoras Maria Francinete e Maria Amparo, 
moradoras do povoado Coheb, que teve o prazer de conhecer na manha daquele dia. Elas pediram 
ajuda para o festejo que acontecera na comunidade. Destacou que acha muito bonito quando 
gravam videos, principalmente nas estradas, e aproveitou para convidar os vereadores a visitarem 
sua regiao, o povoado Coheb, para tomarem um cafe em sua casa e, ao mesmo tempo, verificarem 
a situa^ao da comunidade. Agradeceu o convite e afirmou que e importante ajudar. Comentou que, 
quando as pessoas saem de casa para pedir uma ajuda, muitas vezes vao timidas, mas com 
esperanga de conseguir. Ressaltou que, se nao for possfvel ajudar com muito, que ajudem com 
pouco, pois o importante e contribuir com a comunidade. A vereadora tambem parabenizou o 
presidente Greison pela audiencia publica que aconteceu na quarta-feira anterior. Considerou uma 
atitude muito valida e comentou que, ate onde sabe, aquela foi a primeira audiencia publica sobre 
o PRA, pois nao se recorda de outra nos mandates anteriores. Disse que, talvez por falta de costume, 
a participaijao da populacjao foi pequena, o que foi lamentado por muitas pessoas que usaram a 
tribuna. Ainda assim, destacou que a audiencia aconteceu e que, nas proximas, acredita que havera 
uma presen^a maior da populaijao. Refor^ou que a audiencia foi uma oportunidade que a popula<;ao 
perdeu de interagir, interferir, ouvir e dialogar, ja que todos tiveram espa^o para falar. Disse 
acreditar que as sugestoes apresentadas, relacionadas a necessidades como estradas, transporte, 
monitoramento da cidade e abastecimento de agua, serao acolhidas. Ressaltou que, apesar da 
present pequena, o momento foi valido e produtivo para os que estavam la. Pediu que, nas 
proximas audiencias, a populagao participe mais, para poder se informar, cobrar e, assim, exercer o 
direito de dizer: "Eu cobrei isso e nao esta acontecendo", ao inves de apenas criticar. A vereadora 
fez ainda um requerimento verbal sobre a caixa d'agua do povoado Sao Francisco, que pretende 
protocolar formalmente nas proximas sessoes. Ela explicou que a caixa atual e de apenas dois mil 
litros, mas a demanda das familias e bem maior, a ponto de precisarem ligar a bomba tres vezes ao 
dia, o que gera problemas devido ao uso frequente. Agradeceu a todos pela aprovatjao de um 
requerimento anterior, destacando que a educagao e uma bandeira que carrega com muito 
empenho. Disse que luta pelo melhoramento das escolas, especialmente das que acompanha de 
perto, como a Escola do Ferro, que merece uma reforma geral por ser uma escola polo, com grande 
demanda de alunos, e que futuramente podera receber alunos de escolas menores. Ressaltou que
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um ambiente agradavel faz toda a diferen^a no processo de aprendizagem, assim como sentiu ao 
sair da poeira e entrar no asfalto. Disse que, apesar de melhorias como troca de ventiladores, 
carteiras e bebedouros, a estrutura das escolas ainda esta muito precaria, necessitando de reformas 
completas, e nao apenas paliativas. A vereadora aproveitou para mandar um abrago a equipe da 
Escola Juvenal Goncalves de Aguiar, em nome de seu amigo Joel, que estava aguardando a 
saudaijao. Comentou tambem sobre a ilumina^ao publica, lembrando que esteve presente, 
juntamente com outros vereadores e com o prefeito, quando foi discutido o projeto que ja havia 
sido bastante debatido anteriormente. Informou que nao pode permanecer ate o final da conversa, 
mas que acredita que o vereador Greison, em sua fala, trara uma resposta satisfatoria para a 
populagao. Afirmou que esta firme, forte, fiscalizando e trabalhando para trazer melhorias para o 
povo, pois e para isso que esta ali. Pediu a compreensao da popula^ao, lembrando que, muitas 
vezes, os vereadores recebem cobran^as que fogem da sua al^ada, como quando dizem: "Ah, mas 
tu foi vereador e nao fez a ponte" ou "Ah, mas tu e vereador e nao eoloeou a lampada". Refor^ou 
que, quando depende deles, os vereadores fazem, fiscalizam e cobram, como ela sempre enfatiza 
em suas falas na tribuna. A vereadora afirmou que vai atras dos problemas, traz para a Casa, atraves 
de requerimentos, dialogos, conversas com secretarios e gestores. Ressaltou que todos podem 
perceber que os vereadores estao preocupados em trazer melhorias para o municipio de Sao Luis 
Gonzaga, pois e para isso que estao ali. Destacou que todos tern responsabilidade e que cada um, 
da forma que pode, esta tentando arcar com essas responsabilidades. Finalizando, fez um convite 
em nome da comunidade Novo Oriente, onde esta acontecendo o festejo durante a semana, com 
programaejao ate o dia trinta e um. Disse que, quern puder comparecer ao Novo Oriente, sera muito 
bem-vindo. A vereadora comentou que fara de tudo para ir no dia, lembrando que as celebrates 
acontecem naquele dia, no dia seguinte e no outro. Pediu, ainda, que os visitantes levem um 
brindezinho para a comunidade. Desejou um bom final de semana a todos, pedindo que Deus 
abengoe e acompanhe cada um, e concluiu dizendo que todos irao se encontrar novamente na 
terga-feira. Enviou um abrago a todos. A vereadora Marilene Jeronimo iniciou seu discurso 
cumprimentando a todos e agradecendo a Deus. Ela expressou sua gratidao aos colegas pela 
atengao e pela aprovagao dos requerimentos apresentados. Um dos pedidos foi a construgao da 
orla na regiao da Beira-Rio, uma obra que a comunidade tanto necessita. A vereadora destacou a 
importancia de embelezar e valorizar o rio, incentivando a conscientizagao sobre a preservagao, 
alem de criar um local onde as familias possam visitar e praticar atividades de lazer. Ela ressaltou 
que o rio e uma grande fonte de alimentagao e transporte, mas tambem pode se tornar um ponto 
turistico, o que incentivaria a economia da cidade. Outro ponto abordado foi a praga da familia no 
bairro Monte Cristo. A vereadora indicou a area onde se encontra hoje como uma sugestao, mas 
enfatizou que o gestor pode procurar outro local que atenda melhor a demanda da comunidade. 
Ela explicou que a praga, alem de embelezar e valorizar o bairro, dara visibilidade e proporcionara



aos moradores um espa^o para a pratica de exercfcios fi'sicos e convi'vio familiar. Sua indicagao e 
que seja construfda uma praga com quiosques, o que geraria emprego e renda para a popula^ao de 
Sao Luis Gonzaga, visto que o desemprego e muito grande e ha poucas fontes de trabalho na cidade. 
A Vereadora tratou do requerimento para a denominag:ao das ruas que se encontram sem placas. 
Ela salientou a suma importancia dessa medida para o trabalho dos agentes de saude e dos Correios, 
e ate mesmo para a organizagao geral da cidade, pois, apesar de pequena, a cidade nao e tao 
pequena a ponto de ter que se adivinhar onde uma pessoa mora quando ela nao e tao conhecida. 
A vereadora fez uma observagao sobre a histdria de sua familia. Ela e a quarta pessoa da familia 
Jeronimo a ocupar uma cadeira na camara, seguindo os passes de seu pai, que foi vereador, de seu 
irmao e de seu sobrinho, Luan Rogerio. Ela queria apenas fazer a observagao de que em dois mil e 
cinco, a tribuna recebeu o nome de seu pai. Tribuna Joao Alves Jeronimo, atraves da resolu^ao 3363 
de 2005, depois que ele faleceu em dois mil e quatro. Houve uma outra resolu?ao que acabou 
apagando o nome de seu pai. A vereadora deixou claro que essa observagao nao era pelo fato de a 
tribuna hoje receber o nome da Tia Neusa, mas porque acredita que Sao Luis Gonzaga ja foi mais 
cuidadosa nessa questao. Ela pensa que seu pai tambem teve services relevantes e que a 
homenagem poderia ter continuado. Ele ja morreu e nem sabe que recebeu essa homenagem, mas 
ela faz um apelo aos colegas parlamentares para que, antes de fazerem um requerimento 
solicitando uma lei, verifiquem nos anais da Camara o que ja existe, para que possam refor^ar o 
pedido, e nao acabar com o que ja existia. A vereadora reitera que a tribuna ja recebeu o nome de 
seu pai, e que foi uma justa homenagem na epoca, mas que hoje nao e mais. Disse que nao tern 
nada contra a Tia Neusa, mas considera um erro a lei ter sido revogada, uma vez que ja existia um 
nome e seu pai prestou servigos relevantes a camara. Ela pede aos colegas que nao cometam esse 
tipo de erro no futuro. A vereadora explicou que, sendo novata, so tomou conhecimento dessa lei 
revogada ao pesquisar nos anais da camara sobre outro requerimento que queria fazer, e descobriu 
que a lei que desejava propor ja existia, e que bastaria reformular. Ela sugere que o proprio 
protocolo da casa verifique a existencia de leis sobre os pedidos feitos. A vereadora reforgou que 
um pedido e um refor^o, mas se ja existe uma lei, e lei e nao um pedido. A vereadora tambem 
refor^ou o convite para o aniversario de cento e oitenta e um anos da paroquia, destacando que 
hoje havera uma exposi^ao histdrica e cultural sobre a paroquia, e a noite a missa seguida de uma 
parte social no centro paroquial. Falou sobre o desfile cfvico que se aproxima, elogiando o grande 
esforgo da gestao para atender aos pedidos das escolas, em especial da escola de musica, que tern 
uma demands muito grande. Ela mencionou que a escola de musica e registrada e que estao lutando 
para que seja reconhecida por lei. O desfile do sete de setembro acontecera da melhor forma que 
a gestao pode fazer. O desfile vai ocorrer com as escolas, e os uniformes e instrumentos estao sendo 
entregues. O desfile sera nos dias quatro e cinco de setembro. A vereadora lamentou a falta de um 
espa^o fisico que comporte quase trezentos alunos para os ensaios, que sao realizados no meio da

Avenida Joao Pessoa, n° 33, Centro — Sao Luis Gonzaga do Maranhao — MA.
Paging 24 de 31

PQO€« LKOtSLATIVo

ESTADO DO MARANHAO 
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palacio Legislative “Serapiao Ramos”
Avenida Joao Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n° 23.697.857/000 / -08



Avenida Joao Pessoa, n° 33, Centro — Sao Luis Gonzaga do Maranhao - MA.
Paging 25 de 31

OOOER uegolativo

ESTADO DO MARANHAO 
PODER LECISLATIVO MUNICIPAL

Palacio Legislative “Serapiao Ramos” 
Avenida Joao Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001 -08

rua. Disse que o que mais a entristece e a falta de respeito dos motoristas, que passam em alta 
velocidade entre as filas de alunos, e que outro dia foi precise que as maes formassem um 
"paredao" para proteger as crian^as. Ela, como motorista habilitada, expressou sua indignagao com 
essa falta de respeito. Ela ja falou sobre o assunto pela segunda vez e vai falar novamente. A 
vereadora defendeu que e mais facil um aluno estar tocando tambor e fazendo barulho no meio da 
rua, aprendendo uma profissao e desenvolvendo um talento, do que estar usando drogas ou se 
envolvendo com o que nao deve. Ela considera o trabalho da escola um bem social e mais uma vez 
expressou sua indignagao com a falta de respeito dos motoristas para com as criangas. A vereadora 
parabenizou o prefeito pelo recapeamento da cidade, que esta melhorando e diminuindo o numero 
de buracos nas ruas. Ela manifestou sua esperanga de que as ruas e avenidas que ainda precisam 
de melhorias sejam resolvidas em breve. Ela tambem parabenizou a melhoria no abastecimento de 
agua na Rua da Barroca, com o aumento da potencia das bombas e a instalagao de dois pogos. No 
entanto, ela apontou um grande problema: as bombas particulares que as pessoas instalam em suas 
casas, que acabam atrapalhando a distribuigao de agua para todas as residencias, fazendo com que 
algumas recebam agua com muita forga e outras com pouca. A vereadora parabenizou, ainda, a 
agao do mutirao do glaucoma, ressaltando a grande importancia desse acompanhamento para as 
pessoas que precisam de atendimento adequado e de coh'rios profissionais. Fez um apelo ao 
prefeito em relagao a biblioteca publica, que continua fechada. Ela enfatizou que a biblioteca nao 
pode desaparecer e que os livros nao podem sumir da vida das pessoas. A vereadora tambem 
mencionou a biblioteca do Farol da Educagao, explicando que existe uma lei de parceria entre o 
estado e o municipio para as bibliotecas publicas do Farol da Educagao. Ela solicitou que o prefeito 
faga requerimentos junto ao governo do estado e aos deputados, por meio de emendas, para cuidar 
do Farol. A vereadora destacou que o local tern uma grande infestagao de pombos, e que as criangas 
jogam pedras, ja quebrando as portas. Ela ressaltou a importancia de cuidar dessa biblioteca, que e 
de grande valia nao apenas para os estudantes, mas para toda a sociedade de Sao Luis Gonzaga, 
podendo ser usada para eventos culturais como langamentos de livros e saraus. A vereadora 
encerrou sua fala agradecendo a Deus pela oportunidade e afirmando que esta pronta para atender 
aos pedidos e reivindicagoes da populagao. A Vereadora Toinha Canute fez um aparte, pedindo um 
tempo de fala e concordou com a vereadora Marilene a respeito da lei que alterou o nome da 
tribuna, que antes homenageava o pai de Marilene. Ela explicou que a situagao ocorreu em sua 
gestao porque, na epoca, os documentos da Camara nao eram digitalizados. Quando assumiram, os 
documentos estavam jogados no chao, como se fossem lixo. Afirmou que por esse motivo e pela 
falta de placas de rua (ponto que tambem foi mencionado por Marilene), a mudanga de nome 
aconteceu. Ela esclareceu que o projeto foi proposto pela mesa diretora e aprovado por todos os 
vereadores, sem que a gestao tivesse conhecimento de que o nome ja havia sido usado. Defendeu 
que jamais teria aprovado tai projeto, pois o pai de Marilene era um grande amigo. Ela reforgou que
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sempre foi contra a retirada de nomes ja existentes em homenagens e que, se tivessem tido 
conhecimento do projeto anterior, ele nao teria sido aprovado. A vereadora parabenizou Loan 
Rogerio, sobrinho de Marilene, porter informatizado os documentos da Camara em sua gestao, o 
que facilitou o acesso a informagao. Ela finalizou dizendo que na epoca em que assumiram a casa, 
a organiza^ao era precaria. A vereadora Marilene Jeronimo esclareceu que sua inten^ao nao era 
culpar ninguem. Ela apenas queria chamar a aten^ao para a importancia de verificar os registros 
antes de fazer uma nova indicafao, a firn de evitar a revogaijao de algo que ja existia. A Vereadora 
Toinha Canuto reiterou que na epoca os documentos eram apenas fisicos, e que depois eles 
tentaram organizar os requerimentos e projetos de lei em prateleiras, mas que antes de sua gestao, 
tudo estava jogado no chao. A vereadora Marilene falou que agora que tudo esta sendo 
digitalizado, o acesso a informagao se tornou mais facil. O vereador Rafael Dantas iniciou seu 
discurso cumprimentando a todos os presentes. Ele comegou sua fala fazendo urn apelo ao novo 
gestor, o prefeito Dr. Emanoel Filho, sobre a ponte do povoado Morros. Ele descreveu a situagao 
como intrafegavel e informou que a comunidade esta pedindo a construgao de uma nova ponte de 
concrete, e nao apenas uma solugao paliativa, um termo que ele disse nao existir mais. 0 vereador 
tambem solicitou que o prefeito olhe para a questao da agua no povoado Centro Velho. Ele foi 
informado de que a agua do bebedouro da escola esta com mau cheiro e que as criangas nao estao 
mais bebendo dela. Ele pediu ao prefeito que verifique o bebedouro e faga a limpeza do pogo do 
povoado, que, segundo um video que lhe foi enviado, parece estar cheio de lama. 0 Vereador 
tambem se uniu a vereadora Karol para pedir atengao a falta de agua no povoado Natal. Segundo a 
moradora Edilene, a falta de agua afeta certas casas porque o pogo com a caixa d'agua rachada foi 
desligado, e a agua esta sendo bombeada do pogo do colegio, o que impede que a agua chegue a 
parte de baixo do povoado. Falou sobre a falta de iluminagao publica na Rua Travessa 02, no bairro 
Nova Sao Luis Gonzaga, conhecida como "Rua do Dr. Ze Fortes". 0 vereador relatou que a 
iluminagao nos postes daquela rua esta ausente ha dias, e que, embora pessoas do governo ja 
tenham passado marcando os postes, nada foi solucionado ate o momento. Ele pediu 
encarecidamente que o novo gestor olhe com mais carinho para o pogo daquele bairro. O vereador 
tambem solicitou ao prefeito que faga o empigarramento das ruas onde as maquinas ja rasparam o 
chao, alertando que, com a chegada do inverno, a poeira se transformara em lama. Ele enfatizou 
que os pedidos que faz na tribuna sao da populagao de Sao Luis Gonzaga, e nao dele. Aproveitou a 
oportunidade para parabenizar o governo do estado por ter feito a estrada MA que liga Sao Luis 
Gonzaga a Trizidela. Ele disse que ainda nao a visitou, mas que planeja ir no final de semana, pois 
estara no festejo do povoado Novo Oriente, onde a vereadora Neide tambem estara presente. O 
vereador concluiu seu discurso desejando um otimo final de semana a todos e pedindo que Deus os 
abengoe e os proteja de todo o mal. O Vereador Eliseu Araujo iniciou sua fala cumprimentando os 
senhores e senhoras vereadores de Sao Luis Gonzaga presentes. Ele declarou sentir-se
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envergonhado por constatar que, ao final das sessoes, apenas quatro ou cinco vereadores 
permanecem na Camara Municipal, o que considera triste. Ressaltou que, mesmo trabalhando 
apenas um dia por semana, ainda faltam pessoas para ouvir os vereadores. Comparou a situaejao ao 
de um professor em sala de aula cujos alunos nao demonstram interesse, afirmando que e 
desanimador ser ignorado. Acrescentou que ha pessoas que frequentam a Camara, mas, ao 
chegarem, nao encontram ninguem para ouvir os discursos. Apesar disso, afirmou que esta ali para 
falar ao povo de Sao Luis Gonzaga. 0 vereador agradeceu a popula^ao por acompanha-lo, 
ressaltando que os cidadaos confiaram aos vereadores a representaejao de seus interesses. 
Enfatizou que o papel de um vereador e representar, debater projetos, solicitar melhorias e 
fiscalizar a administra^ao municipal. Manifestou tristeza por, muitas vezes, ser um dos ultimos a 
falar sem ter publico para ouvir, mas afirmou que e necessario "tocar o barco para frente". Em 
seguida, abordou a questao da saude, destacando a necessidade de um aparelho de raio-x em 
funcionamento no municipio. Observou que o equipamento atual esta desgastado e solicitou ao 
prefeito que, em vez de consertar o aparelho, providencie a compra de um novo para melhor 
atender a populagao. 0 vereador agradeceu ainda o convite da comunidade do povoado Coheb, 
que o convidou para participar do festejo local. Disse que estara presente durante o evento, 
valorizando a popula^ao da regiao, especialmente considerando que possui um terrene naquela 
area. Parabenizou a Secretaria de Agricultura do municipio e o prefeito Dr. Emanoel Filho pelo apoio 
a cursos de qualifica^ao profissional, mencionando o curso de olericultura ministrado pelo Senai, 
que ira beneficiar produtores de hortali^as. Destacou a importancia do incentive a agricultura 
familiar e ressaltou que, como representante do povo, estara engajado em fortalecer e qualificar os 
produtores locais. Outro ponto abordado foram os pogos artesianos, muitos dos quais apresentam 
problemas como entupimentos. Ele solicitou ao prefeito que envie equipes para resolver essas 
questoes, citando especificamente o povoado Centro Velho, localizado a cerca de quinze 
quilometros da cidade, onde a qualidade da agua e ruim. Ressaltou a necessidade de trocar o 
bebedouro da escola local, caso seja antigo, para garantir agua de qualidade as criangas e 
adolescentes. O vereador tambem mencionou a manutengao asfaltica da MA-247, estrada que liga 
Sao Luis Gonzaga a Trizidela do Vale. Relembrou que a obra e um sonho antigo da populagao, que 
se arrasta ha trinta ou quarenta anos, e agradeceu ao governo do Estado pelo inicio da 
pavimentagao, destacando os beneficios para o comercio, a produgao e o transporte rural. 
Incentivou a populagao a ter esperanga quanto a conclusao dos vinte e quatro km da estrada. 
Aproveitou para fazer uma solicitagao ao Presidente Greison, alertando sobre motociclistas que 
andam em alta velocidade durante as caminhadas da comunidade, colocando em risco a populagao. 
Pediu que a Policia Militar e a Guarda Municipal fagam rondas para coibir essas atitudes. Sobre a 
questao da agua, o vereador mencionou a Rua da Barroca, onde a populagao, majoritariamente 
idosa, vinha enfrentando problemas de abastecimento. Informou que, segundo relates, a situagao
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esta melhorando, mas que e preciso continuar buscando melhorias. Ele comentou ainda sobre a 
pavimenta§:ao das ruas do bairro Invasao, onde reside, afirmando que cinco ou seis ruas ainda 
precisam de asfalto e solicitando atengao da gestao municipal para a execufao dos servigos, sem 
solu^bes paliativas. Destacou tambem a necessidade de um po?o artesiano para suprir a demanda 
do bairro, que possui cerca de duas mil casas. Finalizando, o vereador declarou sentir-se honrado e 
feliz por ter a oportunidade de representar a populate, reafirmando seu compromisso de fazer o 
possivel para desempenhar bem seu papel na Camara Municipal. Ele agradeceu novamente e se 
despediu ate a proxima sessao. O Vereador e Presidente da Camara, Greison Ribeiro, iniciou seu 
discurso agradecendo a Deus e cumprimentando a todos. Ele falou sobre a audiencia publica 
realizada no dia vinte e seis sobre o Plano Plurianual (PPA) para os anos de 2026 a 2029. O presidente 
agradeceu a presen^a das oitenta pessoas que compareceram, lamentando que o publico nao tenha 
sido maior, mas destacando a importancia da participa<;ao dos presentes que ajudaram a montar as 
propostas. 0 vereador informou que as propostas ja foram oficializadas e enviadas ao gestor, 
estando dispom'veis no portal da transparencia da Camara. Ele leu algumas das propostas, que 
incluem: A aquisigao ou construgao de um hospital municipal com maternidade, centre cirurgico, 
laboratorio de analises clinicas, leitos de internagao e sala equipada com Raio X e tomografia; A 
aquisi(?ao de terreno e construgao de um novo cemiterio municipal; Solucjoes para os problemas de 
distribui^ao de agua na cidade e melhorias na infraestrutura de abastecimento; Aprimoramento do 
transporte escolar, garantindo eficiencia e seguranga aos estudantes; Implementa^ao de 
laboratorios de informatica e robotica nas escolas municipals, com capacita?ao digital para alunos 
e professores; lnstala?ao de video monitoramento para refor^o da seguran^a publica; Cursos de 
formafao e capacitagao para a guarda municipal, alem de melhorias na sede da guarda; Cria^ao de 
sedes adequadas para a Policia Civil e Militar; Realiza^ao de a?6es de preven^ao as drogas; 
Investimento em saneamento basico, com foco nas necessidades de tratamento de agua e ausencia 
nas residencias; Prioriza^ao da saude na zona rural, com ampliagao dos services medicos de aten^ao 
basica; Melhoria da infraestrutura na zona rural, com foco em estradas vicinais e iluminafao; e a 
Constru^ao de um matadouro publico para abate de bovinos, garantindo a higiene e a regulariza^ao 
sanitaria. 0 vereador afirmou que o oficio complete esta disponivel no portal da transparencia. 
Parabenizou o gestor pelo convite para participar da recep^ao ao governador do estado em Bacabal. 
Ele relatou que foram bem recebidos e que o gestor falou sobre a MA-247, recebendo a promessa 
do governador de que a obra sera entregue o mais rapido possivel. Ele se mostrou satisfeito com a 
dispositjao do novo gestor em trabalhar pelo municipio, destacando que em apenas oito meses ja 
se nota a movimentagao de obras em varies setores da cidade, e que espera que o ritmo continue 
para que em quatro anos haja muitas inaugurates para entregar ao povo. Sobre a iluminagao 
publica, ele explicou que conversou com o gestor, que relatou a dificuldade em contratar empresas 
para o service, devido a baixa arrecada^ao do municipio e a precariedade da fia?ao e do material ja
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existente. No entanto, o gestor prometeu que em breve a situa§ao sera resolvida, com a troca de 
mais quatrocentas lampadas em ruas e povoados. Respondendo ao vereador Eleonilson, que 
perguntou se o oficio sobre a ilumina?ao ja havia sido enviado, o presidente disse que nao, mas que 
ja conversou com o gestor, que prometeu que em breve a troca das lampadas estara a todo vapor. 
Em rela§ao ao pedido do vereador Rafael Dantas sobre a ponte do povoado Morros, o presidente 
informou que o secretario de obras, Leonan, ja comunicou que todo o material e a equipe estarao 
disponiveis na proxima segunda-feira para iniciar a recupera^ao da ponte o mais rapido possivel. 0 
presidente abordou seus dois requerimentos. 0 primeiro foi sobre a estrada e urn bueiro no 
povoado Centro dos Pereiras, que ele descreveu como urn dos povoados mais esquecidos da regiao. 
Ele pediu ao gestor que fa?a o bueiro e coloque pi^arra na estrada, garantindo o direito de ir e vir 
dos moradores, tanto no verao quanto no inverno. Falou do seu segundo requerimento, que solicita 
ao gestor, Dr. Emanoel Filho, a aquisi?ao de um carro-pipa e urn rolo compactador para aprimorar 
a infraestrutura do munici'pio. Ele explicou que, quando uma camada de pigarra e espalhada apenas 
com uma patrol, ela nao e compactada adequadamente e a primeira chuva a leva embora, e 
tambem mencionou que o prefeito prometeu comprar um carro-pipa para levar agua ate as areas 
onde as obras de bueiros estao sendo realizadas, facilitando o trabalho. 0 vereador se dirigiu ao 
vereador Eleonilson, que nao estava presente, para responder a algumas de suas colocagoes. Ele 
corrigiu a informagao de Eleonilson sobre a quantidade de bueiros que precisam de reparo do outro 
lado do rio, afirmando que nao sao dois, mas sim cinco, deixados pela gestao anterior. O presidente 
informou que, apesar de ele e outros vereadores cobrarem, o prefeito ainda nao conseguiu ir ate o 
local, mas prometeu resolver o problema em breve. Citou outros bueiros que precisam ser cobertos 
e ter pigarra colocada, como em Sao Benedito, Sao Joao do Antao, nas Massarandubas e na regiao 
que vai para o Centro do Osvaldo. Ele pediu que o gestor realize esse trabalho o mais rapido possivel 
para evitar transtornos com a chegada do inverno. 0 Presidente tambem abordou a questao do 
monitoramento por cameras, mencionada por Eleonilson e pela guarda municipal na audiencia do 
PPA. Ele informou que a proposta foi incluida e enviada ao gestor, que a considera um item 
importante para auxiliar as policias e a guarda municipal. Disse que acredita que o monitoramento 
daria mais seguranga a populagao, ajudando a prevenir assaltos aos bancos e permitindo a 
fiscalizagao de veiculos com "carater diferente" que entram na cidade. Sobre a maquina de Raio-X 
mencionada por Eleonilson, o presidente afirmou que o vereador estava equivocado, pois a 
maquina esta funcionando, tendo feito o ultimo exame as oito boras da manha. Ele criticou a gestao 
anterior por ter adquirido uma maquina de Raio-X velha, mesmo tendo a oportunidade de comprar 
uma nova. 0 presidente disse que isso foi um dinheiro desperdigado, e que a populagao de Sao Luis 
Gonzaga esta sofrendo com a dificuldade de uso do equipamento. Ele se mostrou esperangoso de 
que o novo gestor adquira equipamentos de qualidade para o hospital ou um novo hospital. 
Defendeu o trabalho da gestao atual, que, segundo ele, esta beneficiando a cidade em varies pontos
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com asfalto. Ele rebateu a insatisfa^ao de Eleonilson pela falta de asfalto na Avenida Juracy de Sales 
Fortes, argumentando que o governo do estado ira asfaltar a via, e que, em vez de gastar asfalto ali, 
ele deve ser usado em outros bairros que tambem precisam. 0 vereador questionou por que os 
vereadores que estao cobrando agora ficaram calados durante os oito anos da gestao anterior. Ele 
afirmou que, mesmo estando ao lado do prefeito, ele cobrara se houver erros, mas tambem 
reconhecera o que esta certo. Por fim, o presidente destacou as melhorias na cidade, como as 
reformas de escolas, estradas e asfalto em diversos bairros. Ele mencionou que a equipe do hospital 
esta funcionando a todo vapor e que, por causa das agoes diarias da gestao, dizendo que muitos ja 
nao estao achando tanto o que falar. Ele reconheceu que o prefeito nao sera perfeito e que o 
inverno trara desafios, especialmente se as estradas nao forem empigarradas. Nao havendo mais 
nada a tratar, o Presidente Greison agradeceu a presenga de todos e com a permissao de Deus, 
declarou encerrada a presente Sessao Ordinaria.
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